

NÉPLAP

VI. évfolyam, 194. szám.

ARA 50 FILLER

Kedd, 1950 augusztus 22.

A MAI SZÁMUNKBÓL:

Vidáman ünnepelte megyénk dolgozó népe Alkotmányunk első évfordulóját. (3. old.) Diadalmasan növekszik a szövetkezetbe lépő dolgozó parasztszám. (5. old.) A szakszervezeti munka megújítása a Textilgyárban. (7. old.)

Növeljük tovább az őszi fejlesztés eredményét

Az Alkotmány ünnepén Hajdú-Bihar megyében 2016 dolgozó paraszti léptet ünnepélyes keretek között a meglévő szövetkezetekbe. Ugy határoztak, hogy szakítanak a sokszázszendős megszokott, járt, de nyomorúságos úttal, a kis-parcella-gazdálkodással. Ezzel a meglévő termelőszövetkezetek tagjainak száma jelentősen megduzzadt és megyénkben a szövetkezeti mozgalom komolyan megerősödött.

Mi tette lehetővé a szövetkezeti gazdálkodás ilyen irányú megerősödését?

Tegyünk egy kis visszpillantást. Ne nagyon, csak egy esztendő menjünk vissza. A megye községekben tavaly még a legvadabb hírek keringtek a szövetkezeti útról. Haragolták a kulákok, kulákberencék, reakciós papok veszett és ostoba híreiket a szövetkezetéről s azt a néhány dolgozó parasztot, aki a nyugtágo, bitang hírek hínárján keresztül harcosan, bátran a szövetkezeti útra lépett, minden erővel, minden eszközzel igyekeztek megbélyegezni, kiközösíteni.

Ez persze nem sikerült. A szövetkezeti mozgalom az ellenség akarása ellenére is biztos, egyre biztosabb léptekkel haladt. S ma ott tartunk, hogy ezerszámra lépnek kis- és középparasztjaink a szövetkezetbe. Aki kívül marad, az is szívesen tartózkodik a szövetkezet közelében, figyeli a munkáját és jövőre bosszankodik — mint ahogyan sokan most bosszankodnak, — hogy miért nem előbb léptem be egy évvel.

A szövetkezetek jó munkája, a munkiközön magasabb terméseredmény meggyőzte a dolgozó parasztszám jelentős tömegeit, hogy a szövetkezetek, nagyszámú termelés útján ime, egy esztendő alatt milyen eredményeket lehet elérni, egy esztendő alatt hogy megerősödtek, milyen jó anyagi körülmények közé kerültek a tszes-k tagjai.

Marosi Sándor, a nagyhegyesi tszes tagja örömmel újságolja: „Családommal együtt hárman dolgoztunk és 580 munkanapot értünk el a félévi elszámolás idejéig. Harmadmagammal több, min tízezer forintot kaptam az ideiglenes elszámolás alkalmával. Míg egyéniül gazdálkodtam a 10 hold földemen, szinte semmire nem jutott, most meg két kerékpárt, két öltöny ruhát, két pár eszmat, fehérneműt vettünk.”

Ez a tény a napnál világosabban bizonyítja azt, amit Mezei Imre mond, aki az idén lépett ugyancsak a nagyhegyesi „Alkotmány” tszesbe. „Tudom, hogy most találtam meg az egyetlen helyes utat, amely végre a falu dolgozó népét jó ruhához, kultúrához juttatja. Igazán bánom, hogy nem tavaly léptem be.”

A szövetkezetről megváltozott a falu dolgozóinak véleménye. Hallgatolagosan már szinte az egész falu dolgozó népe elismeri a szövetkezet győzelmét s igen sok dolgozót csak nagyon kicsi tart vissza a belépéstől. Ahogyan Rákosi elvtárs a termelőszövetkezetek januári tanácskozásán mondta: „...a földműves termelőszövetkezeti mozgalom Magyarországon letette a vizsgát...”

S az ellenség hova lett, amíg a mezőgazdaság ilyen rohamosan erősödött a szocialista fejlődés útján? Most már nem acsakordnak a szövetkezet ellen?

De igen, csak most már egy kicsit más formában. Az ellenség nem tett le — és nem is tesz le soha — arról a szándékáról, hogy a fejlődést körömszakadtáig akadályozza.

Most is ott van a szövetkezetek őszi fejlesztésének akadályozásánál. Csak most már egy kicsit más formában, taktikát változtatva. Egyre több olyan kulákok lehet találni, akik acsakordás helyett „szeliden”, sunyin sündörögtek a szövetkezet kapujában. Szeretnék elhitetni, hogy most már „mivel változik a világ, hát ők is jobb belátásra tértek”. Olyannyira, hogy „akár be is lépnek a szövetkezetbe”. Sőt, agítálnak a szövetkezet „mellett”. S egynehány nagyon ébterlen szövetkezeti vagy pártfunkcionárius az ilyesmit néha nem veszi észre. Például Bánkon, az 51 holdas Daku László nevű kulákok is elvitték a Rákosi telepi „Dózsa” TSZCS-be „tanulmányútra”. Aztán mikor hazament, az érdeklődő dolgozó parasztszám, akik kimaradtak a küldöttségéből, hozzá mentek a szövetkezet felől érdeklődni.

Az ilyesmi nagyon súlyos hiba. Nem szabad, hogy megtévesszen bennünket, a kulákok „új arca”. Az ámosdi „Táncsics” tszesben mindaddig nem ment az őszi fejlesztés, amíg a befurakodott Szabó Kálmán — néhány évvel ezelőt 54 holdon gazdálkodó — kulákok és társát ki nem ebrudalták a szövetkezetből.

Az őszi fejlesztés terén eddig elért eredmények szépek, de még nem kielégítőek. És hibák is vannak benne. Epp az eddigi eredmény mutatja, hogy alapos, felvilágosító munkával ezerszámra győzhetjük meg dolgozó parasztszámunkat. Az új belépők száma jórésben mindenütt tükrözi azt is, hogy a szövetkezetek hogy dolgoztak és hogy tördöltek a kívülálló dolgozó kis- és középparasztszámokkal. S ez nagyon fontos. Hiába ért el jó eredményt a hosszúpályi „Petőfi”, vagy a ladányi „Október 12”, ha most az őszi fejlesztésnél nem erősödik új belépőkkel, nagyszámú gazdaságát nem tudja növelni. Megelégedtek saját eredményeikkel — amik kétségkívül szépek, de ezzel még nem sokat tettek, ha a belépni akarók elöl elzárták, vagy elzárják az utat.

Arra van szükség, hogy nőjjenek, erősödjenek a falu szocialista jellegű szektorai, hogy a nagyszámú gazdálkodást egyre inkább az egész falu dolgozó népének közkincsévé tegyék. Ezért kell törekednünk a félig-meddig már meggyőződött dolgozó parasztszám teljes meggyőzésére az őszi fejlesztés még hátralévő idején is. Ebben a munkában most már nagyon nagy segítséget jelent a Szovjetunióból hazatért parasztküldöttségünk felvilágosító munkája is. A további jó népművelő munkával, türelmes agitációval az új szövetkezeti tagok jelenlévő számát jelentősen növeljük tovább.

Hatalmas méretű erőmű felépítését határozta el a Szovjetunió minisztertanácsa

Moszkva, augusztus 21.

A Szovjetunió minisztertanácsa nagy jelentőséget tulajdonít a Volga folyón építendő kujbisevi vízierőműnek, valamint a vasutak villamosításának, a Volgán túli területek öntözésének és a volgai hajózás megújításának. Az építendő vízierőmű Moszkva, Kujbisev és Szarátov ipari üzemait látja majd el villamosenergiával. A Szovjetunió minisztertanácsa tehát elhatározta:

1. Körülbelül kétfélmillió kilowatt kapacitású, a vízellátás szerint évenként körülbelül tízmilliárd kilowatt-óra villamosenergiát termelő vízierőmű felépítését a Volga folyón Kujbisev körzetében. A vízierőmű építését 1950-ben kell megkezdni és az erőművet 1955-ben kell teljes kapacitással üzembe helyezni.

2. A Volgán túli földek egy-millió hektárnyi területének öntözését kell tervbe venni a kujbisevi vízierőmű villamosenergiájának kihasználásával.

3. A kujbisevi vízierőmű építésénél vasúti főútvonal számára áthidalásról gondoskodjanak a Volga folyón át.

4. A kujbisevi vízierőmű villamosenergia-termelését a következőképpen kell elosztani:

a) Moszkva számára 6100 millió kilowatt-óra évenként,

b) Kujbisev és Szarátov vidéke számára 2400 millió kilowatt-óra évenként,

c) A Volgán túli területek öntözésének céljaira évi 1500 millió kilowatt-óra.

5. A kujbisevi vízierőmű felépítésének elvégzésére „Kujbisev-gidrosztoj” néven építési szervezetet kell létesíteni. A „Kujbisevgidrosztoj” vezetője I. V. Komzin, az építkezés főmérnöke N. F. Saposnyikov lesz.

6. A kujbisevi vízierőmű építésével kapcsolatos minden tervező, kutató munkát a Gidroprojekte (Vízierőmű-tervezési Intézet) kell bízni.

7. A villamos erőművek miniszteriumát kötelezni kell, hogy dolgozzon ki tervet a kujbisevi vízierőmű villamosenergiájának elvezetésére szolgáló magasfeszültségű vezeték megépítésére, valamint azoknak az energetikai rendszereknek fejlesztésére, amelyek ettől a vízierőműtől villamosenergiát fognak kapni.

8. A közlekedési miniszteriumot kötelezni kell a Volga folyón keresztül épülő vasúti áthidaláshoz vezető vasútvonalak tervének kidolgozására.

9. A Szovjetunió mezőgazdasági miniszteriumát meg kell bízni, hogy szerkessze meg egymillió hektárnyi Volgán túli terület öntözésének tervét

a kujbisevi vízierőmű villamosenergiájának felhasználásával, számításba véve ezzel kapcsolatosan a villamosenergia felhasználásának bevezetését a földművelésben (szántás villanyerővel, stb.) a Volgán túli területen, elsősorban az új öntözéses földeken.

Rákosi Máttyás elvtárs vezetésével magyar kormányküldöttség utazott a Román Népköztársaság felszabadulásának emlékünnepélyére

Romániának a Szovjet Hadserég által történt felszabadítása 6. évfordulójára, amelyet augusztus 23-án ünnepelnek, a Román Népköztársaság kormányának meghívására folyó hó 21-én Rákosi Máttyás elvtárs miniszterelnök vezetésével magyar kor-

mányküldöttség utazott Bukarestbe. A küldöttség tagjai Darvas József választás- és közoktatásügyi miniszter, Uszta Gyula vezérőrnagy és Strobl Pálné, a Ganz villamosági gyár sztahanovista munkásnője.

Nyolc hét alatt 150 millióval nőtt a stockholmi békefelhívás aláíróinak száma

A béke hívei a békeharc újabb fokozásával adnak váaszt a háborús gyújtogatók aljas bűncselekményeire. Az USA-kormány koreai agressziójának kezdete óta eltelt nyolc hét alatt a stockholmi felhívás aláíróinak száma több, mint 150 millióval emelkedett. Ez világosan megmutatja, milyen ellenállást vált ki az egyszerű emberek körében a koreai nép ellen alkalmazott amerikai terror.

A ma reggel érkezett jelentések szerint Pekingben már a lakosság hetven százaléka aláírta a békefelhívást.

Ausztriában az aláírók száma eddig 645.000 volt. Magában Bécsben 300.000 aláírás gyűlt össze.

A finnországi aláírások száma jelenleg 683.853. Az aláírás-gyűjtéssel egyidejűleg terjed Finnországban a koreai amerikai beavatkozás elleni tömegmozgalom is.

A finn békebizottság nagyban készül a szeptemberben megrendezendő „Béke Hónapjára”.

Hollandiában a heves megtorlások ellenére is erőteljesen folyik a békealáírások gyűjtése. Az eddigi eredmény: 303.908 aláírás.

A nyugatberlini békeharcosok Neukölnben béketüntetést rendeztek. A tüntetők a Demokratikus Németország Nemzeti Frontjának jelszavát hangoztatták: „Németország a németeké — amerikaiak, menjenek hazá!”

Az Uthán-Strasseben a nyugati rendőrség eredménytelenül próbálta provokálni a tüntetőket. A provokáció sikertelenségén megdühödött

rendőrszettek több békeharcost le tartóztattak.

A brit megszálló hatóságok betiltották a vasárnapi kitézőt demódi békegyűlést. Két békeharcost, Hermann Kalutzát és Hans Schatulskit a brit bíróság többhavi börtönbüntetésre ítélte, mert békejelszavakat hirdető falragaszokat terjesztettek.

Az argentin kormány terrorintézkedéseiről Marcos Hard, az emberi jogokért küzdő argentin liga vezetője számolt be. Hard Montevideoba érkezett és felhívást intézett az összes nemzetközi haladó szervezetekhez. A felhívásban közölte, hogy az utóbbi napokban Argentínában több, mint háromszáz embert tartóztattak le a béke védelmében folytatott tevékenysége miatt. A le tartóztatottak között tróki művészek és szakszervezeti vezetők vannak. Fasiszta bandák, amelyek gépfegyverrel is rendelkeznek, rá támadnak a béke híveire és gyilkolják a békemozgalom legjobb vezetőit. Ezek a bandák ölték meg két héttel ezelőtt Jorge Calvot, aki 1949-ben a VIT küldöttként Budapesten járt. Ugyancsak meggyilkolták Angelia Sellit, az ifjúsági mozgalom másik vezetőjét. Domingo Ortiz idős munkás a börtönben elszendvedt kínzások következtében halt meg. A rendőrség kétszáz diákot azért tartóztatott le, mert háborúellenes témáról triak dolgoztak.

— Ennek ellenére az argentin békebizottság máris egymilliónál több aláírást gyűjtött — jelentette a Marcos Hard.

Malik elvtársnak, a Biztonsági Tanács elnökének üzenete Trygve Lie főtitkárhoz

Az Egyesült Nemzetek Szervezetének titkársága közzétette Malik elvtársnak, a Biztonsági Tanács elnökének augusztus 16-án Trygve Lie főtitkárhoz intézett üzenetét.

A koreai népi hadsereg főparancsnokságának vasárnap esti hadijelentése

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi főparancsnoksága közölte augusztus 20-án este: A népi hadsereg egységei valamennyi fronton folytatták kemény harcukat a konokul védkező amerikai és Li-Szin-Man-féle csapatok ellen. A népi hadsereg légvédelmi tüzérsége lelőtte egy B. 29-es amerikai bombavetőt, amely támadást intézett Vinszan (Ganszan) ellen. Augusztus 18-án egy amerikai B. 29-es bombázót és egy vadászgépet lőt-

tek le. Augusztus 19-én, mint már ismeretes, lelőttek öt amerikai vadászgépet. Lelőttek ezenkívül egy amerikai repülőgépet, amely támadást próbált intézni Kaszon (Kaidzio) ellen. Augusztus 20-án amerikai repülőgépek őtjében intéztek támadást Phenjang ellen és rendszeresen bombázták a várost. A légvédelmi tüzérség elűzte az ellenséges repülőgépeket. Egy ellenséges repülőgépet lelőttek.

A Görög Kommunista Párt Politikai Bizottságának hivatalos közleménye az új athéni kormányválsággal kapcsolatban

A szabad görög rádió szombatn közölte a Görög Kommunista Párt Központi Vezetősége Politikai Bizottságának az új athéni kormányválsággal kapcsolatos hivatalos közleményét.

monarcho-fasiszta unió kormányának megalakítására irányuló kísérlet és ez a kormány ugyancsak teljes mértékben magáévá tenné az amerikai imperialisták politikai irányvonalát.

„Kruppra sürgős szükség van...”

A Schwabische Landeszeitung jelenti, hogy Krupp hírhedt fegyvergyáros családja a legrovidebb időn belül várja Alfred Krupp kiszabadulását a Landsbergi börtönből. A Krupp család tagjai ezt a várakozásukat azzal a megjegyzéssel indokolják, hogy Alfred

Kruppra „a Krupp cégnek sürgős szüksége van az amerikai hadfelszerelési rendelések kivitelezésénél.”

Titók úgynevezett „társadalombiztosítási rendszere” a valóságban intézményesített gyarmati kizsákmányolás

A Titó-Rankovics-féle fasiszta klikk — írja a Napred a Bulgáriában élő jugoszláv politikai emigránsok lapja — nagyhangon beharangozott rendeletet adott ki a „társadalombiztosítási”-ról.

„Az úgynevezett „Társadalombiztosítási Intézet” a beszedett díjakból óriási pénzeszközöket halmozott fel, a betegek gyógykezelésére azonban a beszedett díjak egyezrelékét sem fordítják. Az orvosok szigorú utasítást kaptak, hogy csak azokat a betegeket kezelhetik és részesíthetik táppénzben, akiknek nyílt sebük vannak, vagy annyira betegek, hogy mozdulni se tudnak.

A kínai népi hadsereg felszabadította Nanpeng szigetét

A kínai népi felszabadító hadsereg 4. hadseregének egységei felszabadították Nanpeng szigetét.

NEM ADNAK KI TÖBBÉ AMERIKAI VESZTESÉGELENTÉST KOREÁVAL KAPCSOLATBAN

Az amerikai hadsereg szóvivője — mint a Reuter jelenti — közölte, hogy a jövőben nem adnak ki többé jelentést a koreai amerikai intervenciók csapatainak veszteségéről.

Az őszi induló tanévben 30 ezer diák részére készítenek modern, erős csövázás iskolapadokat

Az ötéves terv megnövekedett szükségleteinek kiegészítése szükségessé tette az iskolabútor-gyártás szalagszerű megszervezését és az általános iskolabereendezések szabványosítását.

Az ötéves terv keretén belül iparunk eddigi egészségtelen és szükségtelenül sok anyagot igénylő padok helyett korszerű, tartós, csövázás iskolabereendezéseket készít, melyek minden eddigi iskolapad szilárdságát és tartósságát felülmúlják. Még az 1950-51-es tanév folyamán kb. 30 ezer diák részére készítenek ilyen korszerű iskolapadot.

GABONA AZ ÁLLAMNAK

A krasnojarszki terület kolhozaiban közvetlenül a begyűjtési munkálatok után megkezdődött a gabona beadása. A termelésbeadási terv előirányzatát elősők a „Május 1-” kolhoz teljesítette, lényeges mennyiségű zabot és árpat szolgáltatva be a terven felül. E kolhozban valamennyi munkát óraütemterv alapján szervezték meg és nagyrészt ennek köszönhető a munkák határidőelőtti, kifogástalan elvégzése.

Rövid hírek

Az üzbég művészek harca békéért. Az üzbég festőművészek nagy plakátsorozatát bocsátották ki a békeharc témájával. Ki kell emelni Uszto-Mumina „Sztálin — a béke”, Kádzolov „A békefront legyőzhetetlen” és Kedrin „Erj el bő gyapottermést — így harcolj a békéért!” című plakátjait.

Nagy sikerrel szerepel a Kárpátukrajnai Népi Kórus. Három hónapos vendégszerelés után a Kárpátukrajnai Népi Kórus visszatért Uzgorodra. A kórus Azerbajdzsánban, Gruziában, Dagesztánban, a Kubán-vidéken és a Fekete-tengeri tüdüllőhelyeken szerepelt. A Kórus körútja alkalmából több mint 90 nagysikerű hangversenyt adott. Szereplésük alatt a Kórus műsora új dalokkal bővült ki, mert a művészek számos szövetséges köztársaság népdalaiból tanultak be új számokat.

Hat éve ölték meg Ernst Thaelmann elvtársat, a német dolgozók vezérét

Hat évvel ezelőtt — írja a „Pravda”-ban Jurij Korokov — 1944 augusztus 18-án a buchenwaldi gyűjtőtáborban fasiszta összeesküvők aljasul megölték a német dolgozók vezérét — a Német Kommunista Párt elnökét és a Szovjetunió igazi barátját, Ernst Thaelmann-t. A német nép szent emlékként őrzi legnépszerűbb vezérének nevét és cselekedetét, aki életét áldozta a fasiszmus ellen, a szocializmus, a béke és a népek közötti barátság ügyéért vívott harcban.

Ernst Thaelmann tragikus halálának évfordulóján, a Köztársaság fővárosában, Berlinben, a Központi Kulturházban ünnepi gyűlést szenteltek a német dolgozók vezéré életének és tevékenységének. Bekövetkezett az, amit Thaelmann előre látott: a fasiszta banda leszámolt a német proletáriátus vezérével, de az úgy, amelyért harcolt, dádámaskodott. A német nép, teljesíve vezérének hagyatékát, békeszerető, demokratikus Németországot épít.

Véget kell vetni a koreai nép elleni amerikai agresszióknak

A Szovjet Szakszervezetek Központi Tanácsának távirata az ENSZ Biztonsági Tanácsához

A Szovjet Szakszervezetek Központi Tanácsa augusztus 19-én a következő táviratot intézte az ENSZ Biztonsági Tanácsához:

„Munkások és tisztviselők millióinak, a szovjet szakszervezetek tagjainak nevében, a Szovjet Szakszervezetek Központi Tanácsa erősen tiltakozik az USA koreai intervenciója, a városok és falvak embertelen bombázása, a partmenti körzeteknek a hadiflotta által való ágyúzása, valamint a békés lakosság tömeges pusztításának egyéb barbár módszerei ellen, melyeket az amerikai csapatok Koreában alkalmaznak. A Szovjetunió munkásai és tisztviselői — ugyanúgy, mint más becsületes emberek milliói az egész világon — tudják, hogy a koreai nők, gyermekek, öregek ezreinek kirtásáért az USA kormányt terheli a felelősség. Az USA durván megsértve az Egyesült Nemzetek Szervezetének alapkövetelményét és a világ békéje megszilárdításával kapcsolatos kötelezettségeit, agressziós lépést tett Korea ellen, nyíltan beavatkozott a koreai nép belligyőibe, a szárazföldi, tengeri és légi erők nagy tömegét vetette harcba ellene. Az USA kormány az Egyesült Nemzetek Szervezetének tiszteletreméltó nevével takarózva, rablőháborút folytat a koreai nép ellen, saját imperialista céljait követi Koreában. Meg akarja fosztani a koreai népet szabadságától és függetlenségétől és olyan rendszert akar állandósítani Koreában, amely lehetővé tenné az USA uralkodó kö-

reinek, hogy ezt az országot távolkeleti gyarmatukká tegyék. Az USA kormánya, amideőn akadályozza a koreai kérdés békés rendezését, végérvényesen leleplezi önmagát, mint a koreai polgárháború szervezőjét, mint imperialista megszállót, mely a védtelen lakosságra új háború borzalmait zúdította. A Szovjet Szakszervezetek Központi Tanácsa úgy ítéli, hogy a Biztonsági Tanácsnak meg kell hallania az egész világ becsületes emberei millióinak hangját és minden rendelkezésre álló eszközzel haladéktalanul véget kell vetnie a koreai nép elleni amerikai agresszióknak, a békés koreai lakosság kiirtásának, mely az egész emberiség lelkiismeretét felháborítja.

A Szovjet Szakszervezetek Központi Tanácsa kifejezést adva a szovjet szakszervezetek tagjai egyöntetű békéértérvéseinek, elengedhetetlennek tartja:

Az olasz dolgozók Lahaut elvtárs meggyilkolása elleni mélységes felháborodásuknak tiltakozó sztrájkjal adnak kifejezést

Lahautnak, a belga dolgozók vezetőjének galád meggyilkolása miatt széleskörű tiltakozó mozgalom bontakozott ki Olaszországban. Milánóban, Anconában, Crotoneban és más városokban a munkások beszüntették a munkát.

21-én félórás tiltakozó sztrájkot tartanak. Az Olasz Kommunista Párt Központi Bizottságának nevében Togliatti elvtárs főtitkár Olaszország dolgozóinak felháborodását fejezte ki Lahaut elvtársnak a klerikális monarchista imperialista reakció gaz bérénci általi galád meggyilkolása miatt.

A Demokratikus Nők Világszövetségének felhívása, a Béke Hívei II. Világkongresszusának előkészítése alkalmából

A Béke Hívei II. Világkongresszusának előkészítése alkalmából a Demokratikus Nők Világszövetsége felhívást adott ki, amely többek között a következőket tartalmazza: — Minden lehető meg kell tenni az angol-amerikai háborús gyújtogatók büntös tervei meghívására érdekében. Szükség van arra, hogy a szövetséghez csatlakozó Nemzeti Nőszövetségek minden eszközzel fokozzák a béke érdekében kifejtett tevékenységüket. A szövetség minden

tagjának függetlenül társadalmi körülményeitől, alá kell írni a felhívást. A Béke Hívei II. Világkongresszusának előkészítésével összefüggésben a nyilatkozat a következőket mondja: — Hívatok össze gyűléseket és dolgozzatok ki határozati javaslatokat, amelyek a kongresszus elé kívántok terjeszteni. Közös erőfeszítésünkkel megnyerjük a béke az élet harcát. A béke legyen a háborút — fejeződik be a felhívás

1950 AUG...
A M...
A ter...
a Szovj...
olyan le...
ezért ver...
a kiállítás...
Alkot...
szentesít...
Alkotmán...
oly v dár...
tet mon...
moga:ás...
filmeké...
pányinér...
ebben a...
Száll...
úgy, min...
röl: val...
ünnepség...
az eszté...
20 án az...
Vasár...
v dóm...
kiállítás...
vasút m...
nyakken...
ték be a...
tel rend...
nek kar...
lyen szö...
törő-vas...
napról...
Párt, R...
hogy sa...
lődjene...
ta vasú...
nek.
A sz...
előtt so...
Mária...
uán K...
tunk V...
szél az...
Megg...
kapital...
éhező...
szinte...
főleme...
tekkel...
a nép...
kapita...
gyogyó...
arok...
ame:ye...
szerev...
Pártna...
he jük...
— G...
nem é...
kort...
a kore...
periali...
nak v...
e: ho...
szovje...
akik...
szünk...
aki le...
azért...
kásos...
kéért...
Az...
nő e...
vöben...
fe:ber...
galmi...
re vér...
„Sejh...
U...
voit...
műso...
bák...
a kö...
valój...
tarta...
tunk...
rako...
meg...
De...
kult...
száll...
más...
vész...
tűre...
csér...
meg...
röl...
hum...
hozt...
és a...
real...
tünt

Vidáman ünnepelte megyénk dolgozó népe Alkotmányunk első évfordulóját

A Magyar Népköztársaság Alkotmánya — a Béke Alkotmánya. A teremtő békét, melyet annyi véradóval szerzett meg részünkre a Szovjet Hadsereg. Ezért ünnepelte Alkotmányunk első évfordulóján olyan lekesen, olyan szeretettel felzabálóinkat a magyar nép, ezért verődtek össze annyiszor a tenyerek a napon is, s ezért szállt a kiáltás: „Eljen a Szovjetunió és a Nagy Szólium!”

Alkotmányunkat is Nekik köszönhetjük. Azt az Alkotmányt, mely szentesítette a dolgozó nép hatalmát jogait ebben az országban. És az Alkotmány születésének első évfordulóján — melyet Debrecen népe oly vidáman, boldogan, játékosan ünnepelt meg — egyben köszönetet mondak a dolgozók a felszabadításért, az állandó segítségért és támogatásért, a Debrecenben járt szovjet sztáhanovistákért, a kitűnő fitmekért, szindarabokért, a szovjet realista regényekért. Tjyhonovért, Panyinért, a Pjatyickij-körúsert, mindazért, ami ebben az országban, ebben a városban az elmúlt években történt.

Szállt a hála éneke a városi tanács díszközgyűléséről is. Éppen úgy, mint vasárnap a repülőnapról, az úttörő vasút átadási ünnepéről, valamint a város és a megye egyes pontjain rendezett kultúr-ünnepségekről. A munka komoly napjai után egy napra megálltak az esztergagépek, a traktorok, az üllők és a kalapácsok, és augusztus 20-án az ünnepségek egész sorozata tette felejthetlenné a nagy napot.

Vasárnap a koradélelőtti órákban vidám, bofog kacagástól, örömkialakításból volt hangos a gúthí kisvasút megállóhelye. Piros- és kényakkendős kis pajtások népesítették be az állomást. Nagy igyekezettel rendezgetnek a pajtások, akiknek karján szalag hirdeti, hogy milyen szorgalmat teljesítenek az úttörővasúton. Mert most már a mai naptól kezdve övük ez a vasút. A Párt, Rákosi elvtárs adja nekik, hogy szórakozva tanuljanak, nevelődjenek és idővel az új szocialista vasút vezetői irányítói legyenek.

Az úttörővasút felavatása

A szépen feldíszített „perron” előtt sorakoznak fel a pajtások, hogy átvegyék a kisvasutat. Tóth Mária üdvözöl és megnyitó szavai után Kulcsár Ferenc elvtárs, Pártunk Városi Bizottsága titkára beszélt az úttörőkhöz.

Megelevenedik előttünk a leűnt kapitalista rendszer nyomora, és ehez, rongyos, fázó gyermekek és szinte lájzuk a kommunizisták, akik felemelik tiltakozó szavuk és tettekkel is harcolnak a gyermekek, a nép boldogabb életéért a vérzivó kapitalisták ellen. S a jelen. A ragyogó, pirososzogás telt gyermekarcok. Az örömtől csillogó szemek, amelyek simogatónak futnak végig a szereplőn s szinte beszélnek: a Pártnak, Rákosi pajtásnak köszönhejük ezt is!

Gondolatok azokra, akik még nem élvezhetik a bofog gyermekkorát — mondta Kulcsár elvtárs —, a koreai gyermekekre, akik az imperialisták gaád bombaáadásainak vannak kitéve. Ne feledjétek el, hogy az első falat kenyeret a szovjet katonák adták szánkba, akik meghozták a szabadságot részünkre. Szeressétek azt az embert, aki 16 évet töltött el börtönben azért, mert kiált mindig a munkásosztály, a dolgozó nép érdekében!

Az úttörő pajtásoknak Varga Jenő elvtárs a MÁV igazgatóság nevében adta át a vasutat. S ezután felberreg a motor. Jézúst ad a forgalmista és lassan kigördül a szerevény. S felcsendül az ének: „Sejha! úttörőnek lenni jó...”

Új kultúránk igazi ünnepe

volt a vasárnapi nap. Ha egy-egy műsorszámban még akadtak hibák, ha nem domborodott ki néha a költemény, vagy tánc mondani- valója, azonban mégis oly sok új tartalmú, szocialista műsört láttunk, mely valóban kitűnő szórakozást jelentett Debrecen és a megye dolgozóinak.

Debrecenben egymást érték a kultúrmasorok és több autóbussz szállította egyik szereplésükről a másikra a Csokonai Színház művészeit, valamint az üzemi kultúr-csoportok tagjait. Csak a dícséret hangján emlékezhetünk meg előljáróban is Vértess Nelli-ről és Endrődi Kálmánról, akik humoros számukban is kiválóan hozták ki a poitikai mondanivalót és a közönség lelkesedéssel, a koreai szabadságharcosok melletti tüntetéssel, no meg viharos taps-

rény becslés szerint közel húsz-ezren nézték végig Debrecenben a nívós kultúrmasorokat. Nagy, megérdemelt tapsot kapott a Csenki Kórus, ünnepelték a MÁV filharmónikusokat és karmestereiket, Rubányi Vilmost, de szép sikerrel szerepeltek a Csokonai Színház művészei is. Spányi Éva, Solti Bertalan szavalatukkal, Kőrössi Anni, Bicskey Károly, Megyessy Pál, Vértess Nelli, Erőssdi Kálmán, T. Szabó László ének- és humoros számaikkal arattak nagy tapsokat.

Csak az elismerés hangján írhatunk az üzemi kultúr-csoportok szerepléséről is. Annak ellenére, hogy a Magasépítési NV népi tánc-csoportja egész rövid működésére tekint még vissza, mégis nívós számokkal máris a legjobbak közé küzdöttek fel magukat. De a vállalat színjászói — Nagy Edit, Kiss Éva, Kiss Jolán, Várnay Gyula, Nagy József, Nagy Gizella, Soós Gyula és Kaposi András — „A béke védői” című egyfelvonásossal sikeresen szerepeltek.

A Vagonyár kultúr-csoportja is kitért magáért

gitáregyüttese, énekeseik, szólótáncosalk — Mezei Magda, Major Vince, Gönczy Ilona, Matkó Magda, Fagyas Árpád — várakozáson felül szerepeltek.

A dícséret hangján emlékeztünk meg az Elektromos-művek kultúr-csoportjáról is, Horváth Nelli-ről, Asztalos Gyuláról, a vállalat gitárosairól, Selinga Margit szöelőnekesnőről. Lelkes tapsal

jutalmazták Szabó Dezsőné és Sipos Irma (városné) számait is, de kijutott az ünnepésből a Magyar-Szovjet Társaság népi tánc-csoportjának: Krizsán Erzsébetnek, Béres Andrásnak, Sütő Jenőnek, Kelemen Jánosnak, Dalós Ernőnek, akiknek különösen „Legény-vetélkedő” számuk aratott forró sikert.

Ünnepeltek a Gyermekváros úttörői is

Az úttörővasút átadásával egyidőben kezdődtek meg a debreceni Gyermekvárosban is az Alkotmány-ünnepségek. A hatalmas telepen mindenütt rend, fegyelem és tisztaság uralkodott és a díszlegények kitűnő eredménnyel zártak. Közben a Gyermekváros 14 legkiválóbb pajtása jótanulást, rendszer magaviseletéért körreplülé- sen vett részt és Berényi Sándor, Holbis Jenő, Benedek József, Nagy László, Makarész József, Kiss Imre, Kreutz Jenő, Sárosi Jyörgy, Császi István, Nádasi József, Apró Sándor, Szoboszlai László, Beczkai László és Kutiák József a körreplülés után vidáman szálltak ki a MASZOVLET repülőgépből, vidám, felejthetetlen percekét töltötték a levegőben.

Mondta is Császi István a repülés végén: „Ez a repülés is azt bizonyítja, hogy mennyivel jobb most fiatalnak lenni, mint a múltban. Mert akkor legfeljebb csak álom lehetett egy fiatal számára a körreplülés, most pedig valóság- sággá vált részünkre. Nagyon jó volt fenn a levegőben, ezért érdemes volt jól tanulnom.”

De a nap további programja is kitűnő volt. A kultúrteremben 11 órakor „Hősök élen” kitűnő szovjet filmet mutatták be, délután pedig az „Alkotmány” sport-ünnepség döntőit bonyolították le.

Kultúrotthon avatott Földes és Berettyóújfalun Alkotmányunk első évfordulóján

Földesen vasárnap ünnepélyes keretek között adták át rendeltetésének a község kultúrotthonát. És már az első nap megmutatta, hogy a község dolgozói — akik élenjártak a terménybegyűjtés csatájában is — lelkesen támogatják, magukénak érzik ezt az intézményt. Nagy érdeklődéssel és örömmel foglalták el a dolgozó parasztek helyüket az izlésesen berendezett nagyteremben, a társalgóban, az üvegfalú olvasóteremben és a rádiószobában.

A kultúrotthon avató ünnepségen Földes dolgozó parasztsága

Több mint 300 pajtás nagy lelkesedéssel izgulta végig az egyes sportágakban a küzdelmeket és tapsolta meg a győzteseket: az V. épület labdarugóit, a IV. épület röplabdázóit, az V. épület köté- lőhúzóit, Császi Istvánt, Almási Jánost, Gábor Imrét, Erdei Imrét, Csuri Sándort, Weisz Lászlót és a többieket.

Sor került a pajtások és a nevelők munkájának kiértékelésére is. Rónai György igazgató osztotta ki a könyvjutalmakat Oláh Sándor nevelőnek, továbbá Almási János, Dudás Károly, Gazdik László, Kiss Béla pajtásoknak, akik előmenetellel kiváltak a többiek közül. A felnőttek munkaversenyében Gorgyán János hatvanéves kazzanfűtő érdemelte ki a „Gyermekváros legjobb munkása” címet, ezért szépösszegű pénzjutalomban részesült.

Este pedig Tikas Mihály elvtárs a Gyermekváros párt-szervezetének titkára mondott beszédet, majd átadta az intézet részére a szabadtéri színpadot, melyen a Gyermekváros fiataljaiból és felnőttekből álló kultúr-csoportja a lampionos nézőtérén „Tíz zsák acélos búza” című szindarabot mutatta be — nagy siker mellett.

Földes és Berettyóújfalun Alkotmányunk első évfordulóján

nagy tömegekben vett részt. Laczkó József elvtárs, Hajdú-Bihar megye tanácsának népművelési alosztálya nevében méltatta a kultúrotthon megvalósításának jelentőségét, majd a község dolgozóinak nevében Hidvégi Irma elvtársnő vette át az új kultúr-intézményt. Az ünnepség után a helyi tömegszervezetek kultúr-csoportjai adtak műsört. Különösen kiemelkedett a földesi DISZ csoport által összeállított: „Mit jelent ma fiatalnak lenni” műsorszám.

Berettyóújfaluban is a dolgozók önzetlen támogatásából épült

meg a kultúrotthon. Ott Szöllösi Gyula elvtárs, a népművelési alosztály vezetője adta át rendeltetésének „a dolgozók második otthonát”. Volt kultúrmasor is. Nagy sikert aratott egy „csasz-tuska” szám, amely a kultúrotthon fejlődéséről számolt be.

Az avató ünnepség után a késő esti órákig együtt maradt az újfalui dolgozók többszáz főnyi serege. Ujjfaluban is csatát nyert már az első nap a kultúrotthon!

Vasárnap, szerte a megyében felvonulások és vidám népi-ünnepélyek sorozata keretében ünnepelte megyénk dolgozó parasztsága az Alkotmány ünnepét. Az ünnepélyek elé mindennél a termelőségvetkezeti csoportok haladtak. A községekben egybekötötték az ünnepségeket a terménybegyűjtésben élenjáró dolgozó parasztek ki- tüntetésével a TSZCS-k pedig ezen a napon vették fel tag- jai sorába azokat a kis és köz- zéparasztoikat, agrárproletá- rokat, akik felvételüket kérték a termelőcsoportokba.

Ha jószoboszlón

szombaton este 2000 fátylász felfonulása nyitotta meg az Alkotmány ünnepét. Forradalmi, harci daloktól és népdaloktól volt hangos késő este, egész Szoboszló. A jókedv szétáradt az egész városban. Ünnepelték a dolgozó nép első Alkotmányát. Vasárnap délelőtt 9 órakor nagy felvonulást rendeztek a dolgozók. A két kilométeres menet élen a „Vörös Csillag” termelőségvetkezeti csoport haladt lobogókkal ékesített szekerekkel, melyeken feliratot táblák hirdették az évi termelésük gazdag eredményeit. Az oszlop elején

20 vadonatúj kerékpáron a csoport tagjai haladtak. Kerékpárjaikat az eddigi jövedelemelosztásból vették.

Az ünnepélyen Balla József kisparaszt tartott beszédet. Felhívta dolgozó paraszttársai figyelmét arra, hogy lépjenek be a termelőségvetkezeti csoportokba, mert jobb életüket csak a közös, nagyüzemi gazdálkodás keretében tudják biztosítani. Egy kolhozban, személyes tapasztalatai alapján győződött meg arról, hogy sokkal jobb és könnyebb az ott dolgozó parasztság élete, mint azoké, akik itthon, saját kis parcelláikon küzdelegnek, lá-

tástól-vakulásig. A gyűlés keretében hat dolgozó kisparaszt tüntettek ki díszoklevéllel a gyors terménybeadásért.

Hasonlóan lelkeshangulatú ünnepséget tartott

Hajdúböszörmény

dolgozó népe is, ahol még lovasversenyt is rendeztek. Utánna a népiünnepélyen, reggelig tartott a tánc.

Hajdúszovátton

az ünnepi gyűlésen vették fel azt a hatvan dolgozó parasztoikat a TSZCS tagjai sorába, akik már megelőzően kérték felvételüket.

Idős Nagy István boldog örömmel számolt be az ünnepélyen arról, hogy

magának és feleségének ruhákat vásárolt, mint csoporttag az eddigi jövedelemből, Háromezer forintot kapott eddigi munkája után, soha nem volt még ilyen jó helyzetben, hogy ennyi mindent tudjon vásárolni és évi kenyeré is biztosítva legyen.

— Vegyetek példát rólam — mondotta — én egyideig megmondom tétováztam és most boldog vagyok, hogy a TSZCS-ben dolgozhatom. Aki a jobb életet akarja, az lépjen be a termelőcsoportba.

Pocsajon

10 dolgozó paraszt kapta meg a tömeg lelkes eljénzésétől és tapsaitól kísérve a díszoklevelet. Gáll György kisparaszt örömkönnyek között vette át a díszoklevelet s megemlékezett arról, hogy

a múltban soha nem becsülték meg ennyire a dolgozó parasztoikat, mint most. Büszke vagyok erre a díszoklevélre — mondotta — és azt szeretném, ha a dolgozók államának érdekében mindenki az ősi munkában is úgy dolgozna, hogy díszoklevelet érdemeljen.

Alkotmányunk ünnepén hála- lás szívvvel fordultak a falvak és városok dolgozói, győzelmeink szervezője, hatalmas Pártunk, Rákosi Mátyás elvtárs felé. Megyénk dolgozó parasztsága megfogadta Pártunk szavát, a begyűjtés döntő sikere bizonyítja, hogy tetteikkel segítik a szocializmus építését, a háborús uszítók elleni harcot,

Felavatták a Vörös Hadsereg hőseinek emlékművét a Hortobágyon

Alkotmányunk ünnepén az ország legnagyobb állami gazdaságában, a hortobágyi gazdaságban felavatták a Vörös Hadsereg hőseinek gyönyörű emlékművét. — Az avatáson megjelent a gazdaság minden dolgozója. Fűri elvtárs megnyitotta után Antalfi József, Pártunk megyei bizottságának megbízásából tartott ünnepi beszédet, melyben utalt arra, hogy minden előrehaladásunkat, szabadságunkat, Alkotmányunkat annak köszönhetjük, hogy a dicső Vörös Hadsereg felszabadította hazánkat. A gazdaság igazgatója Tukaics János elvtárs, aki most tért vissza a Szovjet-

unióból, a parasztküldöttekkel együtt tett tanulmányjáról, elmondotta, hogy a Szovjetunióban minden szovhozban és kolhozban ott van Lenin és Sztalin elvtárs képe, de ott vannak azoknak a szovjet hősöknek a képei is, akik életüket adták hazájukért.

A beszédek elhangzása után kihirdették az augusztus 20-ra felajánlott munkaverseny eredményét. Az első díjat a mátai üzeme- gység kapta, másodikikat a köz- ponti gépjávitóműhely, harmadikat az Elep II. üzemegegység.

Az Internacionálé emléklése után tisztelegő felvonulás volt az emlékmű előtt.

Debreceni művészek kiállítása

A debreceni képzőművészek az Alkotmány ünnepére a budapesti kiállítással egyidőben a Déri Múzeumban tárlat rendeztek. A kiállítást vasárnap délelőtt 10 órakor Obersovszky Gyula elvtárs, a népművelési alosztály h. vezetője nyitotta meg. A debreceni művészek 44 különböző alkotással szerepelnek a kiállításon, többek között

Balla László: „Friss hírek Koreából”, Katona Gyula: „Utépítő kú- bikosok”, Menyházi József: „Rákosi elvtárs a Vagonyárban”, Szatmári Irma: „Kisegít az ifjúbrigád”, Veres Géza: „Gőzkalapács” című festményekkel.

A kiállítást már az első napon többszázan tekintették meg s az érdeklődés egyre fokozódott.

Cséplés után van az idő, a cséplőgépek sorban húzatnak befele. A Szabó Pali gépe is nagy nótaszó mellett jön keresztül a Lapanyagon, feldiszitve zöld gallyal, pántlikával. A cséplőt és a traktort kíséri a munkások egyrésze, a többiek a cséplőszerény tetején vannak.

Mire beérnek a gépállomás udvarára, már elég jól beesteledett. Katának első útja Baji elvtárs-hoz vezetett és megkérdezte, hogy mikor lesz a tanfolyam.

— E héten megjön a behívó — felelte Baji. Pontosán augusztus 21-én kezdődik, úgy készüljön Katikám. Tehát egy hét múlva.

— Nagyon köszönöm elvtárs — Katival madarat lehetett volna fogatni örömeiben.

— Ne nekem köszönje elvtársnő a Pártnak.

Kati odaszalad Palihoz és újságolja a jó hírt.

— No Palikám, megyek traktoros iskolára, hat hétig nem találkozunk.

— Pali is látszik az öröm s azt mondja.

— Nem látjuk egymást, majd én meglátogatlak, de fejj semmitől.

— Komolyan megteszed? — Örvendezik Kati.

— Ha kell minden vasárnap elmegyek hozzád — feleli Pali.

— No, de gyérünk, még betérünk az EPOSZ-ba is. — Elindulnak. Pali a vállára akasztja szatyorát, megigazítja kendőjét és elindulnak.

Augusztus 20-án este elment Bözörménybe tanfolyamra Pali kikísérte az állomáshoz. Meg az édesanyja is, Búsiné. — Apád majd kibékül gyermek, csak eregy.

Mig Kata oda van, itthon nagy dolgok történnek.

Megjelenik a tagosítási rendelet. Erről a Városháza nagytermében egy értekezlet van. Ahol bent van vagy négyszáz ember, előadó a párttitkár meg a polgármester.

Amikor elmondják a magukét, hozzászólások következnek. Az öreg Búsi nem állotta a légkört, nem tetszett neki sehogysem a tagosítás. Megfordul és megemeli a kezét. Elég hangosan megjegyzi, hogy — kikéne hajgáin őket az emeletről, ott az ablakon ni. Már tényleg kolhoz akarnak ezek.

Csatlakoztak is hozzá egynehányan, és elindultak vele kifelé az ajtón. Szabó Pali csak meglátta a hallgatóság közül és meghallotta a zsivalyt. A polgármester felszólította a tömeget, hogy csendet kér és aki nem szereti hallani, az elmehet.

Szólnak is vissza, elsőnek Búsi — megyünk is, nem ugratnak bennünket, vagy nyolctíz ember el is megy vele. Amikor leérnek a Városháza elé, megállanak egy kupacban, Búsi tartja szóval a társaságot.

Meséli, hogy Csizsár gazda tegnap Debrecenben volt és ott hallotta, hogy Hajdúsámsonba két vagon kolhoz érkezett.

— Csak nem tán — kapnak rajta a többiek.

Megszólal a háttérből Kiss Miklós, akinek a neve egyébként a táblán is fel volt tüntetve, a nyáron száz százalékon felül.

— Ne mesélj már Gábor, azt sem tudod, hogy mi az a kolhoz. Azt nem lehet vagonban szállítani.

— Tudod is te — vág vissza — a tekintetes úr csak nem hazudik tán.

— Még mást is mondott, azt meg a saját két szemével látta, hogy már két napja hordják stráfkocsin a csajkát az állomástul.

— Bolond vagy te hallod, miket tudsz beszélni.

— Na te csak eregy oda közéjük, oszt egyél te is csajkából.

Majd otthagyták őket Kiss Miklós és a Búsi csoport is elindul. Ki erre, ki arra. Búsi egyenest Csizsárék felé tart.

Kiss Miklós a gyűlés után elmondja, hogy mit hallott lent, hogy Búsi mit beszélt. Ezt Pali is meghallotta. Nagyon elfutotta a méreg. Elhatározta hirtelen, hogy most már

ARATÁSTÓL — MÉLYSZÁNTÁSIG

(Részletek Fábrián Sándor filmregényéből)

azért sem veszi el Katát. Másnap vasárnap el is ment Pali Katához. Bözörményben várta már a vonatnál Kata, sejtette, hogy jönni fog Pali. De bizony a nagy öröme nem volt oka, mert Pali nagyon haragos volt.

Kezeltogtak. Pali csak ridegen köszönt. Kata észrevette, hogy valami baj van.

Szólt is mindjárt.

— Mi van most veled Pali? Olyan rosszkedvű vagy most, nem szoktál te ilyen lenni.

— Hát most ilyen vagyok. Vedd tudomásul. Egyébként azért jöttem el még most melegiben, hogy megmondjam neked, hogy visszavonom, amit aratás előtt mondtam neked. En nem vagyok hajlandó, olyan embernek a lányát elvenni, mint a te apád. Vén hüje, kulák bérencé. Még azt nem is hallottam, hogy egy ember ilyen mocskos módra rágalmazza a szövetkezetet. Ez pedig a te hibád is — majd mérkesebben folytatja.

Még azt mondta, hogy csajkát rakítároznak Debrecenben, meg Sámsonba két vagon kolhoz érkezett. Ilyen állati gondolkozást emberben még nem láttam. Szóval csak ezt akartam mondani és tovább pedig vége mindennek.

Kata ezt mind szó nélkül hallgatta, csak látszott rajta, hogy ideges és nagyon bánja a dolgot. És már nem valami nyugodtan mondja a magáét.

— Hát idehallgass, kikérem magamnak, — mondja elég keményen, — hogy apámat sértgesd. Az egy dolgos becsületes ember. Négy gyereket nevelt fel. Nem rézeges és becsületes. Arról én nem tehetek, hogy nem ért egyet a szövetkezettel. Nagyon sajnálalak, itt fogsz hagyni. — Ezt már szenvedélyesen mondja. — Azért nem fogom megtágnadni.

— El van akkor minden intézve — válaszolt Pali. — Csak még annyit szeretnék mondani, hogy nem ért egyet velünk, akkor ne is uszítson ellenünk. Egyébként megyek is vissza ezzel a másik vonattal, csak ezt jöttem megmondani. Na, megyek is, mert indul a vonatom.

— Isten veled — és kezet nyújt Pali, de Kata elfordítja a fejét és elieszt, még a sírás is elővette.

Ahogy igyekezett vissza az iskolába, észbe jutott, hogy hazamegy a három órás vonattal. Engedélyt fog kérni az iskolavezetőtől.

Közben a Pali vonatja is kipöfög az állomásról.

Ahogy belép a konyhaajtón, azt mondja káromkodva.

— Az istent ezekben a rendőrökbe még bekísértek, mert vágtam fát a cseléddel. A nemzetesurat letartóztatták.

Kata rávág gyorsan.

— Megérdemeit volna, hogy jól becsúlják. Azért mert tagosítás van, azért vágják ki a fát, ugye? Megint beugrasztotta a kulák, az a vén piszkos. Pedig tudhatná, maga is, hogy engedély kell hozzá.

— Mihez kell engedély, az a nemzetes úr fája és avval ü rendeltelhetik. Ezért jöttél haza, hogy veszekedjél, az anyád istenit. — mondja nagy mérgesen Búsi.

— Közbe szól Businé. — Miért nem az apját, csak mindig az anyját?

— Csend nem kérdeztelek — kiált rá az asszonyra. A gyerekek csak sunyítottak a patka mellett.

— No csak ne veszekedjél, itt van a vacsora és egyetek.

Kató megint kezdi.

— Hát igen, veszekedni jöttem haza, most maguknak köszönhetem, hogy Pali elhagyott. Mindig jár a szája.

— Mit jár a szám.

— Tudja azt maga nagyon jól. Mit csinált tegnap a gyűlésen.

— Mi közöd hozzá. — Felugrik és neki törtet Katának. Az asszony közbeszól.

— No, vacsorázzatok már, mindjárt itt lesz Jani sógor is. Még nem is tudod, hogy itthon van — békítgeti Businé.

— Még élmunkás, hallod — a

sógor — mondja Businé.

— Elmunkás — csap egyet a kezével Busi. — Na, és?

— Igen is külön ember, mint apám — vágja rá Kató.

*
Most nyílt a kisajtó, éppen jön Jani sógor.

Belép az ajtón János, Szépen felöltözve ünnepi ruhában. A mellette élmunkás jelvény csillog.

— Jó estét Gábor. Hát mi van itt, így kell találkozni. Hát miért veszekedtek — kérdezi udvariasan.

— Hát ez a bűdös jány mérge-sít itt ni, még engem okol, hogy elhagyta a völgyéne.

— Kata közbevág.

— Igenis magát okolom. Majd én elmondom Jani bátyám.

— Na mondd, de úgy, ahogy volt, megértetted? — mondja mérgesen Busi.

— Tudja, én oda vagyok traktoros iskolán — kezdi Kató.

— Derék lány vagy hugom — simogatja meg János Katát.

Busi felnéz csúnyán Jánosra.

— Ma reggel eljött hozzám az udvarlóm, aki el akart venni és azt mondta, hogy megszakítja velem a barátságot és nem vesz el feleséget. Azért, mert apám kulákberenc, meg állati gondolkozású, uszít a szövetkezet ellen.

— Na, és erre te mit mondtál, hugom.

— Kikértem magamnak, hogy az én apámat becsületes. Azt mondtam, hogy az egy dolgos ember, mindig dolgozott.

Erre felel Busi is, elmosolyogta magát. Közben föláll az asztaltól és oda szól Katához.

— Csakugyan azt mondtad lányom?

— Ezt! — felelte Kata.

— Na üj csak le Gábor — figyelmezteti János a bátyját.

— Na, mondd tovább Kata.

— Hát csak így történt. De azért igaz volt Palinak. Apám tényleg nem jart sem pártnapokra, sem a DĚFOSZ-ba.

— Hát minek járnék én oda? — ugrik fel megint.

— Azért — feleli Kata —, hogy ne fújja a kulák hangját. Ott többet tanul meg hall.

— Igaza van annak a lánynak, hallod apja — szól közbe az asszony.

— Nem kérdezett senki, hallgass.

*
Jani folytatja:

— Ott van a szövetkezet mellett a földed, jobb ha mégy a városházára, azután belépek a szövetkezetbe, míg nem késő. Már jövő aratásra meg lesz arató-cséplőgép, már készülnek is a gyárban. Meg küld a Szovjetunió is nekünk olyat. A szövetkezeteknek nem kaszával fognak ám aratni, hanem ilyen kombájnnal.

— Busi felfigyel és felteszi a kérdést.

— Te Jani, milyen az az arató-cséplő?

— Hát olyan tudod, hogy egy nagy gép, amelyet két-három ember kezel, egyszerre learat, csépl és a szalmát kirakja csomóba. Sőt húz maga után ekét, aztán felhántolja a tarlót.

— Te láttál már ilyet, Jani? — kérdi Busi félig gúnyosan, félig olyan felengedve.

— Láttam a nemzetközi vásáron. A Szovjetunióban már csak ilyenekkel aratnak. Meg mint mondtam már, a nagy gyárak is csinálnak.

— Hát hallod, komoly dolog lehet, mert bizony nagyon nehéz munka az aratás. Dehát hogy élnek meg, akik aratni szoktak? — teszi fel a kérdést Busi.

— Akik aratni szoktak, azok államgazdaságokban, meg szövetkezetekben dolgoznak majd és helyettük gépek fognak aratni, mégis több kenyérük lesz, mint volt, mikor két-három hétig tartott a más földjén.

— Csak tudod, a gépeket nagyüzemi termelésben lehet alkal-

mazni. Egy kombájnnal nem alkalmas arra, hogy két-három holdas parcellákon arasson. Azért lesz szövetkezet, hogy a gépek alkalmazhatóak legyenek. Ezáltal megszűnik a szegénység.

— Hát öcsém, volt szegény, lesz is! — vágja rá Busi.

— No látod, ezt mondja Csizsár is, mert náci így tetszik meg így lenne jó.

— Hát már te is Csizsárral jössz? — sóhajt fel Busi.

— Látod, ha újságot olvasnál, ezeket megtanulhatnád beöle. Meg ha a pártnapra is elmennél, nem volnál ilyen maradi.

— Maradi, maradi. Hát mikor teg se vagyok — válaszolja egy kicsit szegénylősen. Kata kap az alkalmat és mindjárt mondja, hogy — nem is kell azért tagnak lenni. Járnak pártnapra sokan pártunkivül, meg más párt tagjai is.

— Mondtam már én is ugye, hé — lödölja Businé.

— Mondtad, mondtad, de okos vagy most már te is. Csak hallgass már — inti le megint Busi az asszonyt.

— Jó van no még szólni se lehet, pedig azt is tudhatnád, hogy egyen-jogúak vagyunk. Az Alkotmány 50. paragrafusá kimondja, de te még azt sem olvasod el.

— Hát nem is, de nem érdekel az engem — akadékoskodik megint.

— Dehogynem Gábor — vág közbe János. — Pedig azt minden jó magyar embernek ismerni kell és abból kell erőt meríteni.

— Akkor azt sem tudod Gábor, hogy a Népköztársaságban minden hatalom a dolgozó nép kezében van.

— Hát én nem vagyok dolgozó? — Kérdi megint.

— Eppen ez az látod, hogy ezt tudnod kéne. A munkásszót nagy erőfeszítéseket tesz, hogy jómódú parasztság legyen. Ontják a gépeket a gyárakból. Voltál már gép-állomáson Gábor?

— Voltam — feleli.

— Na mit szólsz hozzá?

— Hát szép, szép, csak hát ez még kevés.

— Hát tudod te azt Gábor, hogy már háromszáz van már ilyen az országban, meg még nagyobbak is. Az ötéves tervben ötszáz lesz.

— En még sohasem hallottam. Igaz, meséltek ezek valamit néha, de én azt mondtam: engem nem érdekel az ilyesm, nincs abból haszon.

— No látod, ez a bajod Gábor, hogy nem érdekel semmi.

— Hát ilyeneket beszélnek a DĚFOSZ-ban, meg a pártban? Te lány, hát így 'nem mondtatok hé, fordul az asszonyhoz.

— De én a. Hát talán el sem hiszed Imre?

— Dehogynem mondtuk apjok, mondtuk bizony — válaszol az asszony.

— Hiába akartuk Katóval, letorkoltál bennünket.

— Látja apám mennyit dolgoztunk abban a gazban a nyáron, osztán még karácsonyig sem tart ki a kenyérünk, ha nem megyünk a géphez.

— Szabó Paliéknak, a szövetkezetnek nem volt ilyen gondja.

— Hát akkor miért volt a gépnél Szabó Pali? — kérdi Busi megint.

— Mert amint látta megbízható ember kell oda. A Párt állította oda. Látja különben, vagy legalább is tud róla, hogy Csizsár is, hogy járt vele?

— Tudom, tudom. Ertem most már miről van szó.

— No látod Gábor, nem olyan nehéz ezt megérteni, csak ne a kulákat fogadd el tanácsadóul. — János meglátja Busi vállát és a szemébe néz.

— Na Gábor figyelj ide, a családod és saját érdeked, azontúl az ország érdeke is az, hogy te és még sok ezer ilyen paraszt segítsen magán, mert a munkásszótly segíti a dolgozó parasztságot, a Párt meg utatmutat. Tudod, amit a Párt megígér, meg is tette a dolgozó nép javára. Neked is a boldogabb, szocialista építés sorába kell állani.

— Hát hogyan kell ezt János? — kérdi Busi.

— Első lépésed az legyen reggel, hogy bemegy a tagosító bizottsághoz a városházára és bejelented, hogy a hét hold földeddel belépsz a szövetkezetbe. Utána pedig eljártok Magdussal a pártnapokra, meg újságot olvastok. Rendben van bátyám?

Gábor megcsóválja a fejét majd felemeli és válaszol.

— Hát én rajtam most már nem múlik.

*
Másnap bemennek a városháza nagytermébe, az ajtóra ki van írva, hogy tagosítóbizottság. Belépnek, hát még nem nagyon sokan voltak. Egy olyan munkás külsejű ember fogadja őket, — na mi van elvtársak? Mi újság?

— Hát szeretnék én is belépni az egyik szövetkezetbe, van hét hold földem, — mondja Busi és kalapját forgatja a kezében.

— Na tessék elvtárs itt van éppen Fekete elvtárs a „Lenin” csoport elnöke.

— Imre bátyám.

— Tessék — figyel oda.

— Ez az elvtárs szeretne belépni a szövetkezetbe hét hold földdel.

— Csak tán nem, te Busi komám? — néz rá meglepődötten Busira.

— De én a. Hát talán el sem hiszed Imre?

Üzemi kultúrét a Szovjetunióban



A kievi „Bolshevik” gyár könyvtárának sokezernyi kötetű állandóan kézzől-kézre jár. A könyvtárosok segítenek a dolgozóknak a könyvek kiválasztásában, így azután min-

denki azt a könyvet olvassa, amely érdeklődési körének, tanulmányainak, munkájának elősegítésében legjobban megfelel.

Vas...
köz...
szöve...
ümp...
Ezek...
kolmá...
ján —
raszto...
arról...
a fe...
dolg...

Az...
két es...
szöve...
tes ké...
Hajdó...
mint...
és k...
csatlá...
vetkez...

A s...
tése...
Ben...
figyel...
nálato...
dig m...
gattar...
jeit. M...
gam l...
kat, é...
ni.

Vals...
amiko...
taggy...
(Nem...
neve...
társna...
dést...
tagnak...
san vá...
Tiszta...
merik...
ilyen...
helye...
zser...

Lajo...
meg...
ja ez...
Bér...
— H...
ért a...
vetkez...
Kiss...
hetés...
ládi...
lem...
vetkez...

Azo...
na, a...
letésm...
zetber...
jében...
torem...
ügye...
a csa...
egysz...
felves...
csak...
tud. I...
te. Ka...
délko...
azért...
mint...
szaba...
velte...
teti...
vetkez...
a hib...
volt...

Ero...
folyik...
a szö...
sokka...
s vala...
zsébe...
(mert...
kulás...
lett...
kat),...
pénz...
Megle...

Diadalmasan növekszik a szövetkezetbe lépő dolgozó parasztek száma

Az Alkotmány ünnepén 2014 kis- és középparaszt lépett a szövetkezeti útra meggyékben

Vasárnap a megye minden községében, minden termelőszövetkezetben sokáig emlékeztető ünnepségek zajlottak le.

Ezek az ünnepségeken — Alkotmányunk egyéves évfordulóján — a megyében dolgozó parasztek ezrei tettek biztosságot arról, hogy egyedül helyes út a felemelkedés igazi útja, a dolgozó parasztek számára a szövetkezés.

Az elmúlt napok folyamán — két esztendővel Rákosi elvtárs szövetkezésre felhívó, emlékeztető kecskeméti beszéde után — Hajdú-Bihar megyében több, mint kétezer újonnan belépő kis- és középparaszt, földművelői szövetkezetekhez.

A szövetkezetek őszi fejlesztése terén eddig a legkiválóbb eredményt a püspök-ladányi járás mutatta fel, ahol vasárnapig 348 dolgozó paraszt lépett a föld közös megművelésének útjára.

A járásban különösen kiváló a nádudvari Dózsa-termelőcsoport. Ez a szövetkezet a jó munkájával nagyszerűen kimutatta a nagyüzemi termelés fölényét és ennek eredményeként eddig 57 dolgozó paraszt határozta el magát a szövetkezethez.

Ugyancsak jól kellett dolgoznia a püspök-ladányi Ifjú Garda TSZCS-nek. A 26 újonnan belépő tag ezt bizonyítja. A terménybegyűjtésben első Földes község „Dózsa” szövetkezetébe 27 kis- és középparaszt kérte felvételét s az Alkotmány ünnepén boldogan be is léptek.

A ladányi után a Központi Járásban lépett legtöbb dolgozó paraszt a szövetkezetekbe — 278-an jegyezték el magukat az új úttal.

Debrecen térségében 256, Hajdúböszörményben 200, Hajdúnánáson 183, a Tiszapolgári járásban 147, a Biharkezesi járásban 154, a derecskei járásban 132, a nagylétfalvai 116 és a berettyóújfalui járásban 109 a szövetkezetbe lépők száma.

Hajdúszoboszlón 81 dolgozó paraszt lépett be.

Az egész megyében összesen 2014 dolgozó kis- és középparaszt gyűződött meg egy év alatt a szövetkezetekhez példája nyomán megindult nagyüzemi gazdálkodás utólrhetetlen fölényéről.

Akik a boldogulás útjára léptek



Szécsényi István elvtárs, a 16 éves komádi középparaszt az Alkotmány ünnepén lépett be a szövetkezetbe. Mind a 16 hold földjét bevitte a „Kossuth” szövetkezetbe. „Meggyőződtem — mondja, hogy az egyetlen helyes út a szövetkezés, mert mint kommunizmus, példát is kell mutatnom. Jövőre nagyobb kenyeret akarok szelni. Ezért léptem be.”



Károlyi Imre, a komádi középparaszt néhány társával hozzákezdett még az Alkotmány ünnepén lépett be a szövetkezetbe. Mind a 16 hold földjét bevitte a „Kossuth” szövetkezetbe. „Meggyőződtem — mondja, hogy az egyetlen helyes út a szövetkezés, mert mint kommunizmus, példát is kell mutatnom. Jövőre nagyobb kenyeret akarok szelni. Ezért léptem be.”

BENKE JÓZSEF MÁR NINCS EGYEDŰL

Az Alkotmány ünnepén együtt ült a földesi TSZCS-k parlamentje

Benke József szól: — En ezt egy év óta mindig figyeltem. Tetszik nekem, amit nálatok láttam. Négy-öt éve mindig magam járok munkába, hallgattam Rákosi Mátyás beszédeit. Most már nem akarok magam lenni. Láttam a ti munkátokat, én is veletek akarok haladni.

Valamennyi fej igent bólint, amikor a földesi „Dózsa” szövetkezet elnöke Lajos elvtárs (Nem tudni vezeték-, vagy utóneve ez, de mindnyájan Lajos elvtársnak szólítják.) felteszi a kérdést, elfogadják-e Benke József tagnak. Nyugodtan, megabiztosan várja Benke József a döntést. Tisztaletű, dolgozó embernek ismerik őt a faluban. Tudja jól, az ilyenek a szövetkezetben van a helye. Fel is veszik... Benke József már nem lesz egyedül.

Lajos elvtárs szól: Kérdezzük meg Béri Józsefet, biztosnak látja ezt az utat?

Béri József szól: Igen. — Kiss Károlyt kérdezzük: Miért akar a „Dózsa” termelőszövetkezeti csoport tagja lenni?

Kiss Károly: Családom megélhetését biztosítva látom. Az a családi ügy, ami a multban volt velem, ígérem, ha bevesznek a szövetkezetbe, nem fordul többet elő.

A CSOPORT BIZIK ÖNEREDJÉBEN

Azok, akik felvételüket kérik ma, az Alkotmány egyéves születésnapján, bíznak a szövetkezetben. A csoport is bizik önértékében. Kiss Károlynak, aki pársz-tőrember volt, valami családi ügye akadt. A szövetkezet vigyáz a családi élet tisztaságára, de az egyszer megtévedt Kiss Károlyt felveszi, mert a szövetkezet nem csak termelni, hanem nevelni is tud. Itt van a Katona Mihály este. Katona, amikor egyénileg gazdálkodott, ivott. Nem sokszor, de azért előfordult, hogy többet ivott, mint amennyit rendes embernek szabad. Katona Józsefet megnevelte a csoport. Most ő figyelemre méltó Csiki Bálintot, hogy ha a szövetkezetbe jön, javítani kell azon a hibáján, amitől azelőtt ő sem volt mentes.

ERDEI ERZSÉBET VISSZATÉR

Erdei Erzsébet felvétele felől folyik a vita. Erdi Erzsébet már volt a szövetkezet tagja. Ez még nem sokkal a megalakulás után volt, s valaki elmondja, hogy Erdi Erzsébet, amikor nehézségek voltak (mert a szövetkezetnek megalakulása óta nehézségeket is kellett gyúrni, de le is gyúrte azokat), elment az államiba, hogy pénzhez jusson. Valaki bement: Meglépett...

Egy női hang szól: Nem lépett meg, csak meghátrált, s azután restelt visszajönni.

Egy mély férfihang szól: Majd a szeminárium meg fogja ötét nevelni.

S a fejek megint igent bólintanak.

KASZA ISTVÁNEK

is be akarnak lépni a csoportba. Hárman kérik felvételüket: apa, anya és a lányuk. Márton Ferencné azonban, aki már tag a szövetkezetben, haragot tart velük. Kaszáné és Mártonné testvérek. A harag miatt Kaszák jönnének is, meg nem is. A lány bent ül a szobában, ahol a gyűlés folyik, az asszony a nyitott ajtó küszöbén áll, ahonnan kifelé is, meg befelé is vezet út, Kasza István pedig a szomszéd házból várja a döntést. — Nahát, ne várja, hanem jöjjön el, s tanácskozzuk meg együtt!

a dolgot. Így is történik. S a „Dózsa” szövetkezet Brázda József álláspontját teszi a magáévá: ha a testvérek között harag volt, a csoporttagok között ne legyen. Kaszák tagok lettek.

A „PETŐFI” CSOPORTBAN

is folyik ugyanebben az időben a tanácskozás. A lányok ruhái, mint egy színes virágkert díszlenek. Odakint a vadonatúj kerékpárok verik vissza derűsen a nap fényét. Karacs elvtárs az Alkotmányról beszél odabent. Meg az öreg Gödény „nagyágos úrról”, a borkereskedőről, akinek ő kocsi-sá volt, tanulni szeretett volna, de a Gödény hűlye csemetéje tette le az érettségét. „En meg a lisztet hordtam a tanároknak.”

Azután a máról szól: „... az állam férfiai mi vagyunk...”

A csoportba belépők megszabadulnak a kulákok uzsorájától

Ifj. Viski János gáborjani Kossuth-díjas kiscgazda belépett a termelőcsoportba

A gáborjani határban 1949 ősen alakult meg 33 taggal 330 holdos a „Sallai” termelőcsoport. A csoport szanaszét heverő föld-eken, nehéz körülmények között kezdte munkáját. Ma ott tartanak, hogy gazdag állatállományuk van, kamaráik telve búzával és az előzetes jövedelem-osztásból már új ruhákat is vásároltak. A jövedelem nagyobb részét októberben osztják. Ennek a csoportnak lett most a tagja ifj. Viski János, aki a termelésben elért kimagasló eredményeiért tavaly Kossuth-díjat kapott.

Ifj. Viski János levélben mondja el, hogy miért lépett a szövetkezet útjára:

— Belátlam, hogy nem lehet sikeresen gazdálkodni kis föld-eken, óriási a küszködés, bajlódás,

csakhogy szerény megélhetésünket biztosítani tudjuk. Figyeltem a termelőcsoport munkáját és látom, hogy az egyéni gazdálkodás nem vehetik fel a versenyt a termelőcsoportokkal. A föld társas megművelése nemcsak nagyobb termést, nagyobb jövedelmet ad, de kevesebb erővel is biztosítja minden TSZCS tag a maga és családja jobb életét. Megszabadulnak a csoportba belépők a kulákok uzsorájától. En eddig igen nehéz munkával tudtam elérni eredményeimet. Szorgalmasan dolgoztam, jók voltak az eredményeim, ezért is tüntettek ki a Kossuth-díjjal. Rájöttem arra, hogy a csoporton belül még több és jobb eredményt tudok elérni, ezért határoztam el, hogy belépek a „Sallai” csoportba.

A kulákbérencek kizárása után megjavult az álmosdi „Táncsics” TSZCS munkája

Néhány nappal ezelőtt számoltunk be arról, hogy az Álmosdi termelőszövetkezeti csoport tagjai az őszi fejlesztés érdekében igen hanyagul dolgoznak. A „Táncsics” csoporton belül is vizsgálódás volt. Egy részleges kulákbérenc, dolgozni nem szerető csoporttag és társa meghon- tották a TSZCS jó rendjét és

kárt okoztak a közös gazdálkodásnak

A tagság kemény kézzel nyult az orvosláshoz és kizárta a két csoporttagot. Azóta megszűnt a csoporton belül a vizsgálódás és megnőtt a csoport vonzó ereje a kívül állókra. Ennek ékes bizonyossága az, hogy Alkotmányunk ünnepén 19 dolgozó paraszt lépett be a termelőcsoportba.

Hajdú-Biharban a tarlóhántásnak 96 százalékát elvégezték

Megyénk területén az állami gazdaságok és a termelőcsoportok maradéktalanul elvégezték a tarlóhántást. Az egész megyét tekintve, 96 százalékot értünk el a tarlóhántás terén. Ez az eredmény a tavalyihoz képest nagyon jó, mert tavaly ilyenkor még csak 50 százalékát végeztük el a tarlóhántásnak. A miniszter-

tanácsi határozathoz viszonyítva azonban a jelenlegi eredményünk nem jó, mert már régen be kellett volna fejezni a tarlóhántást.

A tarlóhántásban legjobban elmaradt a ladányi és a polgári járás, ahol laza volt az ellenőrzés és a felvilágosító munkát is elhanyagolták.

A „Rákosi-per“-t olvassák a Hortobágyon

A Hortobágy, ez a multban haszontalan „déli bábortermő” pusztaság nagyon megváltozott. A szikes gyomnövényekkel benőtt területeken végigjártak a traktor, s éles ekével felhasították a földet. Dús kalászos búza és rozs termést a traktornyomok után, s a dús búzatengerben a multban ismeretlen, hatalmas csillogó testű arató-cséplőgépek úszottak a föld dús természetét learatva.

Távolban a vízben idegen növény hajladozik: a hortobágyi rizs, olyan mintha délibáb volna, pedig valóság.

A kilencnyolcú híd, s a csárda környéke is új képet kapott. Nem unatkozó magánok és kulákok kártyáznak már a csárda szobáiban. Ha Petőfi itt járna, nem fordulna már meg megvilodni el a csárda vendégeitől. A hortobágyi állami gazdaság irrodái foglalták el a szobákat.

Amikor pedig beszélődik, akkor sem vigasztalan és sötét már a pusztaság. Minden felől fények integetnek, fények, amelyek felgyulladtak a szobákban s az emberek lelkében.

Dél van. A nap az ég közepén áll, s onnan eresztgeti forró sugarait a Hortobágyra. Az állami gazdaság dolgozói ebédszünetbe indulnak. Terkócs János, a könyvi gazdaság önző munkása hűvös alatti egy fehérkötésű könyvet letelepszik egy árnyékos fa alá. Csakhamar tizen-tizenötöt letelepszik mellé és Terkócs János olvasni kezd.

... Szovjetország a világ- realitá ellen, a nemzetközi és magyarországi munkásság legnagyobb védőbástyája és reménye.

A „Rákosi-per“-ből olvas Terkócs János népevel. Rákosi elvtárs 1925 november 25-én a statáriális bíróság előtt, a Horthy-pribékek állították, a Szovjetunióról beszélt.

... és magyarországi munkásság legnagyobb védőbástyája és reménye.

Hűsz esztendő múlva a Szovjetunió valóra váltotta a magyar dolgozók reményeit. Hős katonái felszabadították ezt az országot is, amelyek dolgozó népe annyi bajon, szenvedésen és megpróbáltatáson ment át.

Az olvasó egy pillanatra elhallgat és végigkint a távoli rizsföldeken, ahol a multban csak sás és nád termelt, s szűrés bogáncs tépte ruháját, hasította fel a lábát.

A szovjet katonák léptei nyomán élet költözött a Hortobágyra is.

„A Kommunista Magyarországi Pártja 1919 óta a szenvedések és megpróbáltatások lángtengerén ment keresztül, de megsemmisíteni még sem tudták, mert a mi Pártunk a jövőt, a szocialista forradalmat képviseli, a mi Pártunk a dolgozók Pártja és a dolgozók minden áldozatra készek Pártjukért.”

Igen, a Szovjetunió és a Párt, a hős katonák vérével szentelték meg a földet, s ebbe a földbe vetette el az első magot a Párt. Dús termés nőtt a magból, felállt az ország, szabad, öntudatra ébredt emberek dolgoznak benne. A Hortobágy üres pusztaságain, ahol régen csak a szél sűvített, ma vidám nótát énekelnek a dolgozók.

Terkócs János Rákosi elvtárs peréről olvas, s ezbe a földbe vetette el az első magot a Párt. Dús termés nőtt a magból, felállt az ország, szabad, öntudatra ébredt emberek dolgoznak benne. A Hortobágy üres pusztaságain, ahol régen csak a szél sűvített, ma vidám nótát énekelnek a dolgozók.

Befejeződik az ebédszünet. Terkócs János becsukja a könyvet és együtt indulnak dolgozni a rizsföldekre, az új Hortobágyi termő földjeire, s izmaikba még több erő költözött.

Szovjetunió segítségével, a Párt harca. Erről beszélt Rákosi elvtárs a vérbíróság előtt. Ismerik mind a kettőt. A Szovjetunió segít, a Párt harcol a dolgozók jövőjéért, fel- emelkedéséért és boldogságáért.

SPORT

REPÜLJÉTEK MAGASRA, MINT A SZTÁLINI SÓLYMOK!

Közel 15.000 néző előtt bebizonyították bátorságukat pilótáink a repülőnapon

Zimbererdő lepte el Alkotmányunk ünnepeit a nyulási repülőteret, ahol az Országos Magyar Repülő Egyesület rendezte meg Debrecenben a repülőnapot, s amelyen pilótáink, ejtőernyősök és pilótanövendékeink bizonyították felkészültségüket és bátorságukat. Vitorlázóink és motorosaink szébbnél szébb mutatványokat nézöserget, de még inkább összevadászokat egy-egy leggömb felvése után ünnepezték. Megérdemelt sikert arattak az ejtőernyősök is, akiknek a bator ugrással a bizonyították: a nép halál kikerülő szabadságharcosok e téren is megállják helyüket.

Az összegyűlt tömeg előtt Tótkés Gábor, az OMRE helyi csoportjának nevében megnyitotta a repülőnapot, majd Kulcsár Ferenc elvtárs Pártunk városi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet.

Népköztársaságunk Alkotmánya — mondotta — biztosítja dolgozó népünknek a sportolást, így a repülést is. Ezért nem véletlen, hogy ezen a nagy ünnepünkön rendezte meg az OMRE e nagyszabású repülőnapot, mely azt bizonyítja, hogy ebből az „úri sportból” a nép fiainak sportja lett. A mi pilótáinknak az a feladatul, hogy tanuljanak a szovjet repülőktől, repüljenek magasra, akár csak a Sztálini Solymok, a világ legjobb repülői. Vegyenek példát a mi fiaink e téren is a szovjet repülőktől, szeressék meg ezt a sportot a magyar fiatalok.

Kulcsár elvtárs ezután szólt az OMRE előtt álló feladatokról, arról a munkáról, mely egészséges szellemben viszi előre a magyar repülés ügyét. Szavalt a Szovjetunió, Sztálin, a Szovjet Légihaderő, a Párt és Rákosi elvtárs éltetésével fejezte be. Ezután Rágyánszky András elvtárs, az OMRE központi főtájkára mondott beszédet, majd a bemutató során a „Modelléztető a műrepülésig” bemutató következett.

Három debreceni ejtőernyős — Vaj-

da Ernő, Szabó István és Bajdó Gábor — a Magyar Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportjának tagjai, ugrással szerepeltek a kifj, nőről sikertült repülőnap műsorában. Megérdemelt sikert arattak ők is.

A stadionni ünnepek

Zsúfolt volt a lelátó a Stadionban is, de a körlepcsőn is többszázan ültek, mikor Alkotmányunk tiszteletére rendezett ünnepeken — a motorosok felvonulása után — Pinczés András elvtárs, Pártunk városi bizottságának tagja mondott beszédet. Népköztársaságunk Alkotmányának a jelentőségét hangoztatta, majd a sportolók figyelmét hívta fel az előttük álló feladatokra.

A sportműsor a motorosok versénnyel kezdődött el.

100-as motorok versenyében: 1. Szabó (D. Lok.), 2. Ignác (MSZHSZ), 3. Bátor (D. Lok.), 4. Papp (MSZHSZ). — 125-ös motorok: 1. Szanyi (Magasépítési NV MSZHSZ), 2. Gombácsi (D. Lok.), 3. Nagy (D. Lok.), 4. Stefán (MSZHSZ). — A női 400 m-es váltófutásban a D. Lokomotív legyőzte a Honvédot, majd az úttörők vídám zsákbajfutás és a kézilabda mérkőzés után a Gépállomás labdarúgói 2:2 arányban végeztek a Cementipari NV labdarúgó csapatával.

A jövőben helyesebben alkalmazza a cserét a D. Lokomotív vezetőse!

D. Lokomotív—Nyiregyházi Lokomotív 3:1 (2:1)

Nem hagyják cserben a D. Lokomotív szurkolói, mert a stadionni sikerült repülőnap és a stadionni ünnepek ellenére is vagy háromrezen gyűltek össze az idegyűlő D. Lokomotív—Ny. Lokomotív mérkőzésére. A megjelentek győzelemében és jó játékban reménykedtek. A győzelmet megkapták, jó játékokban azonban csak helyenként volt részüik, így bizony kissé keserű szájjal tavozták a D. Lokomotív sporttelepről, melyet Alkotmányunk első évfordulója alkalmából szépen felidéztek.

A győzelem nagyobb arányú is lehetett volna — viszont figyelembe kell venni, hogy a vendégcsapat hosszú időn keresztül 10 emberrel játszott, valamint azt, hogy a vasárnap mutatót játékkal Nyiregyháza vezetőse felidézte volna meg a győzelem.

Es még valami! A jövőben helyesebben kell alkalmazni a cserét a D. Lokomotív vezetőseinek. Ne nyuljanak a cseréhez az elkövetkezendő mérkőzéseken ilyen két-balkezesen, mint az Ny. Lokomotív ellen, mert az a véleményünk, hogy Hajnal leváltása — annak ellenére, hogy a nyiregyháziak ellen mutatott játéka sokkal több van a fiúban — oktalann volt, mert a balösszekötő akkor kezdett beelőlni a játékba. Jégyezték meg a Lokomotív vezetőit, hogy a csere csak akkor igaz, ha a friss erőben levő labdarúgó kifelheti képességeit. Ungvári tehetséges védőjátékos, viszont még nincs formában, így oktalann volt szerepeltetése. Avagy az edzőnek Ungvári a kedvence játékos?

Ellenben egész jól mozgott volt csapata ellen: Kékedi. Két gólt is szerzett — egyiket 11-esből, másikat szabadrúgásból — jól szerepelt, különösen helyezkedett és fejtelt, tovább szorgalmas edzéssel egyik oszlopa lehet a D. Lokomotív. Kékedi a magánéletében is megállja a helyét, becsületesen dolgozik, éppen ellentétben Csárdásnak, akit már Győről is száműzni akarnak!

A mérkőzésre így álltak fel: D. Lokomotív: Nagy — Tisza, Hidvégi, Kékedi — Leányvári, Szabó II. — Czimbalmos — Lendvai, Szabó I., Hajnal, Botos. — Ny. Lokomotív: Dékány — Bodnár, Koskóvits, Humicsó — Szarvas, Kálmán — Mirgál, Pető, Demeter, Dénes, Szilágyi.

A játék debreceni támadásokkal indult és a 3. percben a partjelző intésére Virág játékezőtől 11-eset ítélt a vendégcsapat ellen. Kékedi értékesítette a büntetőt. Ezután mezőnyjáték — és a 28. percben Humicsó kiállításra következett (utánaragott Czimbalmosnak), majd Pető egyenlítő gólya után egy kavardásból — és Dékány hibájából — Botos rugott gólt.

21.1-el fordultak a csapatok a II. félidőre, mikor a nyiregyháziak együttesébe Stubinszky állt be. Ez a játékrész már hatalmas debreceni rölynt és Kékedi szabadrúgásból lött gólját eredményezte, majd Hajnal lecsereiték és Ungvári jött be helyettesítő. A végeredmény pedig maradt 3:1!

A debreceni együttes — mint már fentebb írtuk — megérdemelten győzött, sőt a gólarány még nagyobb is lehetett volna, ha a csatárok a befejezésre maradt volna erejük. De ez a találkozó azt bizonyította, hogy egy-két játékos kivételével a labdarúgók nagy többségének rossz az évtétele — és bizony a nyiregyháziak ellen mutatott formák alapján csak vereséggel térhet haza a Lokomotív az elkövetkezendő vasárnap Sátoraljaújhelyről.

Egyénleg Nagy a gólbán nem hibázott, volt egy-két szép védése. A háttérhármas és a mezőny legjobbja Kékedi volt, viszont Tisza nagyon gyengén szerepelt. Sokat elkalandozott, több edzésre van szüksége. Hidvégi megállta a helyét. A fedezet sorban Leányvári és Szabó II. sok

A koreai szabadságharcosokért!

Kitűnően sikerült a kézilabdázók villámturnája

Vasárnap ismét zsúfolt nézőtér előtt játszottak le a Sporthivatal udvarán a kézilabda mérkőzéseket, melynek bevételeit kézilabdázóink a koreai megsegítésére küldték el. Volt ünnepe is, melynek során Kárpáti Dezso elvtárs, a megyei tanács sport- és elvtársa nevében köszöntötte a megjelenteket. Hangoztatta, hogy míg a magyar nép Alkotmányának első évfordulóját ünnepli, addig Koreában és a gyarmatokon az imperialiszmus a sarokba szorított patkány veszett dühével készül utolsó harapásra, de a harapást ártalmatlanná teszi a világ proletárjainak hatalmas, mirdelet elsőpró, egységes harc. Mészáros elvtárs felszólalásában kérte Debrecen kézilabdázóit, hogy sportszert magartartással, fegyelmességgel mutassanak példát a többi sportágak képviselőinek, mert így teremtik meg az alapját a szocialista sportnak.

Hatalmas, szűnni nem akaró tapsal és éljenzéssel fejezték ki ezután hálaikat a megjelentek a szovjet úttörők, Sztálinnak, a Pártnak és Rákosi elvtársnak, majd a díjkiosztás következett, melynek során a D. EDOSZ és a D. Előre két-két, a Postás és a D. MÉMOSZ együttese pedig egy-egy kupát kapott. A Kefegár csapatának tagjait sportszert-ségükért, fegyelmességükért díjazták.

A villámturnán a D. MÉMOSZ 6:6-ra végzett a D. Postással, a D. Lokomotív férfiak nagy meglepetésére 8:5-re legyőzték a D. Honvédot, a Betű női csapata 0:0 arányú döntetlent ért el a D. Honvéddal szemben, a Kefegár nők 5:0-ra verték a D. EDOSZ-t, míg a Nős-Nőtlen játékezők mérkőzése 18:12 arányban a Nősök győzelmét hozta.

A röplabdázók szombat rendezték meg villámturnájukat a koreai harcok megsegítésére. Szép közönség előtt a férfiaknál a Táncsics Cipőgyár lett az első a Ruhagyár, Meteor és a Betű előtt, nőknél a D. Lokomotív nyerte a tornát a Városháza, Bütorgyár és a Betű előtt.

A villámturnán a D. MÉMOSZ 6:6-ra végzett a D. Postással, a D. Lokomotív férfiak nagy meglepetésére 8:5-re legyőzték a D. Honvédot, a Betű női csapata 0:0 arányú döntetlent ért el a D. Honvéddal szemben, a Kefegár nők 5:0-ra verték a D. EDOSZ-t, míg a Nős-Nőtlen játékezők mérkőzése 18:12 arányban a Nősök győzelmét hozta.

A röplabdázók szombat rendezték meg villámturnájukat a koreai harcok megsegítésére. Szép közönség előtt a férfiaknál a Táncsics Cipőgyár lett az első a Ruhagyár, Meteor és a Betű előtt, nőknél a D. Lokomotív nyerte a tornát a Városháza, Bütorgyár és a Betű előtt.

PETHŐ BÉLA

nyerte Debrecen agyaggalamblóvó versenyét, melyet az egyetemi sporttelepen rendeztek meg. Az egyetemi versenyben 59 induló volt. Pethő után Kocsis (Kismarja), Thoma (Debrecen) és Béke (Debrecen) volt a sorrend.

A VÁRT EREDMÉNYEK

születtek az NB II. keleti csoportjában. A debreceni szurkolók ugyanis nagyon várták, hogy az OZD Vasas otthonában pontot veszítsen. Általában a hazai csapatok győztek az első fordulóban. Eredmények: Dunakeszi VSK—Sajószentpéteri Tárná 1:0, Egri ESZTK—Misk. Lokomotív 3:1, Misk. Epítők—Hatvani VSK—4:2, Ny. Elektromos—Sátoraljaújhelyi Epítők 2:1, Pereres Tárná—Salgótarjáni Vasas 3:2, Kőbányai Epítők—Kistext 4:0, OZD Vasas—Csillaghegyi Textil 1:1. A bajnokság állása a következő:

1. Kőb. Epítők	1	1	—	4:0	2
2. Dunakeszi VSK	1	1	—	1:0	2
3-4. D. Lokomotív	1	1	—	3:1	2
3-4. Eger	1	1	—	3:1	2
5-6 Ny. Elektromos	1	1	—	2:1	2
5-6 Misk. Epítők	1	1	—	4:2	2
7. Pereres	1	1	—	3:2	2
8-9. Csillaghegy	1	1	—	1:1	1
8-9. OZD Vasas	1	1	—	1:1	1
10. Salgó. Vasas	1	1	—	1:2	—
11-12. Sijhelyi	1	1	—	1:2	—
11-12. Hatvani VSK	1	1	—	1:2	—
13-14. Ny. Lokom.	1	1	—	1:3	—
13-14. M. Lokom.	1	1	—	1:3	—
15. Sajószentpéter	1	1	—	0:1	—
16. Kistext	1	1	—	0:4	—

A D. Lokomotív és a D. Honvéd birkozóinak nagy sikere Karcagon

Hét első helyezést ért el két debreceni csapat

A D. Lokomotívnak is, a D. Honvédnak is jelenleg a birkozó szakosztálya működik a leg sikeresebben. Nincs olyan verseny, ahonnan ne győzelemmel térne haza a birkozók és az országos pontversenyben is előkelő helyen áll úgy a D. Lokomotív, mint a D. Honvéd, Sőt, a Lokomotív esélyes az első helyre is.

Vasárnap a D. Honvéd és a Lokomotív versenyzői Karcagon a városbajnokságon indultak el, a D. Lokomotív ficsapata pedig Kabán versenyzett. A szépségű közönség előtt lefolyt összecsapások részletes eredményei:

KARCAG

Lepkesúly: 1. Orbán (D. Lok.), 2. Farkas (Szolnok), 3. Nagy (D. Honvéd). — Légsúly: 1. Hodosi (D. Lok.), 2. Deli (D. Lok.), 3. Sántha (Karcag). — Pehcsúly: 1. Kiss S. (D. Honvéd), 2. Hencz (D. Lok.), 3. Bartha (Karcag). — Könyhsúly: 1. Sipos (D. Lokomotív), 2. Fugyal (D. Lok.), 3. La. Katics (D. Honvéd). — Középsúly: 1. Kenedi (D. Honvéd), 2. Tóth F. (D. Honvéd), 3. Kun (Karcag). — Váltósúly: 1. Biró (Szolnok), 2. Gombos

(D. Honvéd), 3. Vass (D. Honvéd). — Félnéhsúly: 1. Szűcs (D. Honvéd), 2. Buglyó (D. Lok.), 3. Kiss (Szolnok). — Nehézsúly: 1. Németi (D. Lok.), 2. Antal (D. Lok.).

Pontversenyben: 1. D. Lokomotív 35, 2. D. Honvéd 23, 3. Szolnok 4, Karcag.

KABA

A D. Lokomotív ifjúsági birkozói nagy technikai fölényükkel győztek, de dicsegethet érdemelnek a kabai birkozók is — lelkesedésükért.

Az összecsapások során (előlállok a D. Lokomotív tagjai) Csordás tussal nyert Biró, Vass pontozással Szilágyi ellen Szabó II. viszont tussal veszített Juhással szemben, Kolozsvári pontozással Portyin ellen. Lengyel pontozással verte Csapót, Szabó L. viszont két perc alatt tussolta G. Nagyot.

A szabadrúgást bemutató mérkőzések során Vass Raccsal, Szabó La. jos pedig G. Naggyal vívott mérkőzést.

A D. Lokomotív és a D. Honvéd birkozói a jövő vasárnap Cegled város bajnokságáért küzdenek.

BRONSTEIN TOVÁBBRA IS EGY PONTTAL VEZET

A Bronstein—Boleszlavszkij világ-bajnoki selejtező 10. fordulóját szombaton fejezték be. A félbizakításkor Boleszlavszkijnek némi előnye volt, Bronstein azonban megtalálta a helyes védekezést s szombaton, egyórás játék után döntetlenre adták a mérkőzést.

A tizenegyedik fordulóra vasárnap került sor. Bronstein még mindig egy ponttal vezet. 5 és fél pontja van Boleszlavszkij 4 és fél pontjával szemben.

A D. DÓZSA LABDARÚGÓI

vasárnap délután szépségű közönség előtt Bihar-nagybajomban a MASZOLAJ ellen mérkőztek. A mindvégig sportszerű küzdelemet a kitűnően játszó D. Dózsa 2:1 (1:1) arányban nyerte meg.

A D. LOKOMOTÍV vasárnap Sátoraljaújhelyen játszik. A D. Honvédnak idehaza Fehérgyarmat lesz az ellenfele, a D. Postás Mátészalkán, a D. EDOSZ Nyirmaán, a D. Előre pedig Berettyóújfaluban mérkőzik.

CEGLÉDEN SZEREPELTEK

vasárnap a D. Fűsköfal DISZ úszói — többkevesebb sikerrel. A nagy érdeklődéssel kísért országos versenyben Tomola 1:08-cal harmadik lett 100 m gyorson. Ötödik 400 m, Nagy pedig 100 m gyorson lett ötödik. Oláh Ilona 100 m női mellúszásban 1:48-cal holtversenyben negyedik, Sarkadi Ilona pedig 100 haton harmadik helyen végzett.

A DÓZSA labdarúgó csapata 1:1 arányban végzett a Bojár bajnokcsapat, a Dinamo ellen. A magyar csapat gólját Tóth lötte.

HAJDÚBÖSZÖRMÉNY GYŐZÖTT A BÉKE KUPÁBAN

Vasárnap délután Hajdúböszörményben 200 néző előtt a Hajdúböszörményi Boeskal DISZ a Berettyóújfalui Határőrség tartalékgyűjtésével mérkőzött a Béke Kupa első helyéért. Nagy küzdelem alakult ki két csapat között, azonban a hazai közönség biztatásaitól kísért együttes szerezte meg a győzelmet 2:0 (2:0) arányban. Mindkét gólt Kiss lötte. Ezután rövid ünnepség keretében adták át a Kupát a győztes együttesnek, akiknek nevében Harsányi József mondott beszédet.

Siposs Emma
és
Nagy Ferenc
MTH főkönyvelő f. hó 19-én házasságot kötöttek.
M. K. É. H.

CSAK EGY 12 TALÁLATOS SZELVÉNY VAN!

Dózsa—Csepeli Vasas törölve
1 Szomb. Lok.—EDOSZ 2:1
1 Vasas—Dorogi Tárná 2:1
1 Győri Vasas—Postás 4:0
1 Szegedi MTE—Tatab. Tárná 1:0
1 Salgó Tárná—Előre 1:0
1 Textilás—EDSE 6:4
1 Egri SZTK—Misk. Lok. 3:1
x GYVSZE—K. Lombik 2:2
x GYVSZ—Kapos. DSK 2:2
x Komló Tárná—P. Perutz 2:2
1 BZSZE—Szolnoki MTE 2:2
x Honvéd—Di. Vasas 2:2

A toto e heti fordulójában egy csupán 12 találatos szelvény akad. A szerencsés nyertes 68 459 forintot kap 27 darab 11 találatos szelvényre — köztük Kovács György honvédfőhadnagy elvtársára — arabanként 2535, a 368 darab 10 találatos szelvényre 177 forintot fizetnek ki darabonként.

PONTOT VESZTETT A HONVÉD

— ez az NB I. első fordulójának leg-nagyobb meglepetése. A Honvéd együttese 2:2-re játszott az NB I. újonccal, a Diósgyőri Vasással, További eredmények: Győri Vasas—Postás 4:0, Vasas—Dorogi Tárná 2:1, Textilás—Börpári DSE 6:4, Salgótarjáni Tárná—Bp. Előre 1:0, Szombathelyi Lokomotív—EDOSZ 2:1, Szegedi SZMTE—Tatabányai Tárná 2:1. Az első forduló után ez a helyzet az NB I.-ben:

1. Győri Vasas	1	1	—	4:0	2
2. Salgó Tárná	1	1	—	1:0	2
3-5. Szeg. SZMTE	1	1	—	2:1	2
3-5. Szomb. Lok.	1	1	—	2:1	2
3-5. Vasas	1	1	—	2:1	2
6. Textilás	1	1	—	6:4	2
7-8. Di. Vasas	1	1	—	2:2	1
7-8. Honvéd	1	1	—	2:2	1
9. BZSE	1	1	—	1:2	—
10-12. Dorogi Tárná	1	1	—	1:2	—
10-12. EDOSZ	1	1	—	1:2	—
10-12. Tatab. Tárná	1	1	—	1:2	—
13. Előre	1	1	—	0:1	—
14. Postás	1	1	—	0:4	—
15-16. Cs. Vasas	1	1	—	—	—
15-16. Dózsa	1	1	—	—	—

GÓLZÁPOROS GYŐZELMET ARATOTT A D. HONVÉD

labdarúgó csapata a D. Előre felett, azonban a játék bizony elég gyenge volt. Az Előre sem fejtett ki komoly ellenállást, a D. Honvéd ötös fogata is sokat bizonytalankodott. Meglepetés ellenben a D. EDOSZ pontrés győzelme és a D. Postás hazai veresége. A Szolnok—Békéscsaba csoportba átkerült Püspökkladány döntetlennel kezdett. Részletes eredmények:

D. Honvéd—D. Előre 5:0 (1:0). Vezette: Kiss. Közel 1200 néző előtt különösen a második félidőben domborodott ki a Honvéd nagyobb tudása a tartalékos Előrével szemben. Góllövők: Gere (2, egyet 11-esből), Borbély, Kovács, Begdándi (öngól), Jók: Gere, Csüllögh, Göttler, Sarkadi, ill. Halász, Mike, Gémöri. — D. EDOSZ—Tiszaöki OMTE 8:2 (2:2). Vezette: Cutfreund. Az első félidőben megállta helyét a vendégcsapat, sőt 2:1-re vezettek is, szünet után azonban kifulladtak és a két pont köny. nyen került a D. EDOSZ birtokába. Góllövők: Varga (2), Tóth (2), G. Nagy (2), Szakál és Somlai, ill. Horváth és Cs. Nagy. Kiténtek: Lipták, Kórodi, Tóth ill. L. Szolnocy II. és K. Nagy. — Kisvárdai Vasas—Postás 2:1 (0:1). Vezette: Regényi. Nagy balszerencsével küzdöttek a Postás-csatárok, avagy inkább rossz volt az irányezük. Az utolsó percekben 11-esel nyert a Kisvárdai Vasas. Góllövők: Kovács és Kiss (11-esből), ill. Vincze. A Postás és a mezőny legjobbja Szűcs IV. volt. — Püspökkladányi VSK—Sarkadi MSE 1:1 (1:0). Vezette: Farkas. A Szolnok—Békéscsabai csoportba átkerült PVSK ellen csak nagy küzdelem árán harcolt ki döntetlent a vendégcsapat. — Balkányi AGDSE—Hódmezővári EDOSZ 3:0 (3:0). Vezette: Tamás. Ebben az arányban is megérdemelten nyert a balkányi csapat. — Fehérgyarmat—Mátészalka 1:1 (0:0). Vezette: Gaszper Nagy küzdelemben Molnár F. szerezte meg a vezetést — szabadrúgásból, majd 11-esből Horváth egyenlített. — Nyírbátori DISZ—Berettyó. újfalui Határőrség 1:1 (0:0). Vezette: Herr. Igazságos pontoztokodás. — Nagykállói DSE—Demecseri Lombik 1:0 (0:0). Vezette: Egresi. Két gyenge csapat küzdélme. — Nyírmede—Mándok 4:0 (1:0). Vezette: Gál. Meglepetés a hazai csapat nagy gólarányú veresége.

Az új világot kovácsolják már a balmazújvárosi „Dózsa” TSZCS földjén

Az ekét, melyet itt a cucai határban — Balmazújváros közelében — földbeakasztott Burai Imre, Rácz Bálint és valamennyi öse, — örök-ké csak ló és tehén húzta. Ősszel, szeptember és október táján kézzel folyt a vetés is. Így volt ez hosszú időn keresztül. A maradiság, az urak fiskálisok hatalma telepedett a parasztság életére. Így volt ez még hat évvel ezelőtől is.

De ma ha erre járunk, az akác-os dűlőn: a Dózsa tszcs földje mellett haladva.

NYOMÁT SEM TALÁLJUK A RÉGINEK

Traktor zúg a földeken, — hétköznapokon is, de különösen vasárnap ünnep-öröhába ö. tőzött kerékpáros paraszttal találkozunk. A tszcs tanyaközpontja körül pedig zene szól, rádó harsog, bizakodó, vidám az élet. A demokrácia, a szaporodó lehetőségek özöne — elfújta már a maradiság ködét — új világot teremtet a szélszort, egyénileg küzdő paraszt-parcellák helyén.

Gyepvénen, vagy bent a kultúrteremben üve sokszor erről az újról beszélgetnek maguk a tszcs-lagok is. De beszélgetnek a környéken sőt a faluban is. A „Dózsa” csoport eredményének és munkájának messze jár a híre. Nem véletlenül. Ha csak az idej sikereket sorolja fel valaki, vagy akár a Burai Imrét, Radóczy Istvánt, akik maguk egyszerű nyelven mondják el, hogy mit kerestek a tszcs-ben, bizony van mivel dicsekedni.

Az eredményekről és sikerekről bizottságot adott a csoport már az aratásnál, cséplésnél is. Ekkor szelvényben-hosszában beszéltek a kispasztról, hogy „lám csak a közösből 12 mázsa búzát takarítottak be egy holdról, pedig gyengébb is a földjük”. Mi meg a maradiságunk még a 10-en is. Később is így beszéltek. Mikor feldíszített szekereken raktárba vitte a csoport a több, mint 800 mázsa gabonát (ebből 558 mázsa „C” véteji jegyre), a faluban majd csak mindenütt kiáltottak a kapuba, úgy mondogatták: „Ennyi töménytelen gabona. Mi, ha egész életünkön keresztül is hordjuk, akkor sem szállítunk be többet a raktárba.”

A HETVENHÁROMEZER FORINT HIRE

amit a gabonáért felvettek, szintén felkeltette az emberek érdeklődését. Epp ezért az üzemi gyűlésen, mikor pénzosztásra került a sor, számosan résztvettek a dolgozó kis- és középparaszok közül. Lelekes-hangú, igen sikerült gyűlést tartottak a csoporttagok. Összesen 59 ezer forint került szétosztásra munkapontok arányában. Burai Imre lehenész 2868 forintot, Rácz Bálint 2521 forintot kapott. Oláh István, a csoport öreg kovácsmestere 3165 forintot veti kézhez az előégeknek kívül. Senki sem kapott 800 forintnál kevesebbet. A csoport kerékpárt, rádót, ruhát vásárolt az első félévi jövedelemből. Csak egyedül kerékpárból 33 darab teljesen új „masipa” került a csoport birtokába a ma már két tag kivételével mindenki kerékpáron közlekedik. E mellett azonban csaknem teljesen kiegyenlítették az adósságukat is. Tízezer forintot adtak a gépalomárnak 8266 forintot az OHSZ-nek, zsiroszó s egyéb előleg fejében. Jelenleg már csak 13 ezer forint adósság terheli a csoportot. Ezzel már könnyen megbirkózunk — mondja Tarr elvtárs, a csoport elnöke. — Tizenöt hold napraforgó, 100 hold tengeri három hold gyapot, ezenkívül cukorképa, ricinus még mind a földben van. A magrépát most cséplétek el s ha jól számíjuk, ez is majdnem kifutja a 13 ezer forintot. Így ahogy itt már meghánytuk vetettük.

Valóban erre meg is van minden lehetőség. A csoporton belül „ékes, bizakodó a hangulat, a brigádok versenyben végzik a munkát. Ennek tudható be, hogy minden veteményük gyönyörű. Különösen a gyepot az ami rekordtermést ígér. De ilyen az állatállományuk is 100 hízósértés (mindegyik felül van a 130 kilón) rőfög az ólekban. Ezenkívül 14 tehén, 12 lo-

20 darab anyakoca a csoport állatállománya. Ez is napról-napra szaporodik, építkeznek is, hogy a növekvő állatállományt elhelyezhessék.

Most is 500 darab befogadóképességű juhodályt készítenek. — Nemrég készültek el egy sertés-hízaldával. Ezt is a jövedelemből építették, mint ahogy a jövedelem-ből vettek az idén hat lókapát, egy aratógépet, elevátor, szecs-kavagót, lovat.

Ez a lendület, ez a fejlődés a csoport felé vonzza a kívülről dolgozó parasztokat is. Mert ilyenek,

ÚJ BELÉPŐK SZÉP SZÁMMAL VANNAK

Már az üzemi gyűlésen Wágner Fülöp 8 holdas, Kiss István 5 hol-

das kispasztrók a tagság előtt bejelentették, hogy ősztől kezdve a csoportban kívánnak dolgozni. Kezdeményezésük megmozgatta a többieket is. Ma már a jó népművelő munka s a fokozódó eredmények nyomán napról-napra nő, szaporodik a csoportba belépők száma. A belépők között vannak középpasztrók is, mint Lajter Péter 14 holdas, aki nemcsak földjét, de gazdasági felszerelését is behozza a csoportba. ... Így születik, erősödik győzelesen az új mezőgazdaság. Így születik a balmazújvárosi földön is, ahol a Dózsa tszcs 400 holdján már a parasztság szocialista útjának győztes történetét írják az emberek.

(K. T.)

A szakszervezeti munka megjavítása a Textilgyárban

Válassz a Néplap cikkére

Folyó hó 20-án a Néplap-ban megjelent egy cikk a textilyári szakszervezet munkájáról. Kritikát kaptunk építő kritikát, melynek minden sorát gondosan átolvastunk, magunkévá tettünk. Az építő kritika helyes és kérjük Pártunk megyei lapját, mindenkor gyakoroljon kritikát, hogy ennek nyomán megjavítsuk munkánkat és a hibákat kiküszöböljük. Hibák vannak mindenütt, de ha idejében rámutatnak és elvtársi segítséget nyújtanak a hibák helyett eredmények születnek és a munka megjavul. A fejlődés útja kritikán keresztül vezet.

Mindenekelőtt az új, összes részletes, a kritika után a titkár irányítása mellett, felelősségük tudatában, komoly munkához kezdenek. Az új, t. t. át kellett szervezni, új erőket vontunk be, hogy így felfrissülve, az új káderekkel fellendüljön a szakszervezeti munka.

A kultúrfelelőst leváltottuk és helyébe Tiba István segédmester került. Agilis elvtárs, aki nemcsak a kultúr csoportban való szerepléssel, de szervező képességével is kitűnt. Az új termelési felelős: Komolai Sándor segédmester lett, aki már több mint fél éve a szakszervezet területi termelési felelőse. Munkájához nagy reményeket fűzünk, Komolai Sándor a termelési bizottságot újjászervezi. Bevontuk aktívái közé Marton Katalint, aki

a termelésben is élenjár, pária Szőke Andrásné, aki a Koreai Hétben kiemelkedő eredményt ért el. A festőde dolgozói közül is kerül majd be néhány dolgozó. Az itt dolgozók a „Béke műszakban” 161 százalékos átlag eredményt értek el. Az új káderekre is felfigyelünk és munkát adunk nekik.

A legutóbbi új értekezleten a tagok önkritikát gyakoroltak és ígéretet tettek, hogy Pártunk Politikai Bizottságának és a SZOT III. ülésének határozata nyomán munkájukat megjavítják és a Textilgyárban is fel fog lendülni a szakszervezeti munka. Szoros kapcsolatot fogunk tartani az üzemi pártszervezet titkárával, hogy be tudjuk tölteni hivatásunkat.

Szabó Lajos
új. titkár

Első: a debreceni Baromfiértékesítő N. V.

A debreceni Baromfiértékesítő Vállalat-telepei párosversenyben vannak a győri és mezőtúri telepekkel. A július havi kiértékelés szerint a három telep közül a debreceni került ki győztesen. A győze-

Délkoreai altatódal

Alkonyati árnyak fekete lepelbe pólyálták a tájat, — Aludj, kis emberkel Csicsija-csuja.

Kint tombol az orkán, föltámadt a sárkány! lángot szór a torkán! halált hord a szárnyán! Csicsija-csuja.

Tengerből kilépett, földünk leigázta, horított egy népet szénfekete gyászba. Csicsija-csuja.

Apád nekihívott a lila hegyeknek hol a partizánok összesereglettek. Csicsija-csuja.

Északról már rág le a győzelmi éneket! Jönnék sárkányt űrve szabad, hős testvérek! Csicsija-csuja.

Fölszállnak a ködök, harsog a nap fényel! Szabad népek között vár reánk a béke! Csicsija-csuja.

Balogh László

Debrecen Állomás Forgalmi Pártszervezete a koreai népért

A Debrecen Állomás Forgalmi Pártszervezete elmúlt heti bizalmi ülésén napirendi pontként foglalkozott a koreai nép megsegítésével. Az értekezleten több mint hatvanan jelentek meg és azt a határozatot hozták, hogy szeretetsomagot küldenek a hősiességek küzdő koreai szabadságharcosoknak. A bizalmi hálózat elhatározta, hogy egyhavi fizetésük egy százalékát adják erre a célra. A szeretetsomagok beszerzését a Békebizottság feladataul tűzték ki.

Ezzel egyidőben a Forgalmi Pártszervezet bizalmi felhívást intézett a Debreceni Igazgatóság területén dolgozó összes vasutasokhoz, hogy kövessék kezdeményezésüket.

A felhíváshoz azonnal csatlakozott az Igazgatóság Központi Pártszervezetének taggyűlése, ahol a megjelent elvtársak szintén egy havi fizetésük egy százalékát ajánlották fel a Koreába küldendő szeretetsomagok beszerzésére.

Felfelé ível a Dohánygyár termelési grafikonja

A Dohánygyár dolgozói a Koreai Hét eltelté után sem hagyták felbe a lendületet munkát. Az új norma bevezetése óta három hét telt el és ez idő alatt az üzemi munkái teljesen megbarátkoztak az új normával. Nem ritka eset a 140—160 százalékos eredmény

sem. A legutóbbi kiértékelések is igen szép teljesítményekről tanuskodnak.

Pásztor Istvánné és Szathmári Sándorné nedvesítő 164 százalékot teljesítettek. Szép eredmények születtek a bálábontásnál is. Cseresznyés Istvánné oklevéllel kitüntetett sztahanovista és Csollák Júlia 149 százalékra teljesítették normájukat. Az általános kezelés dolgozói is kitettek magukért. Balogh György, P. Nagy Lajos, Porcsin László, Tarr László elvtársak 162 százalékra teljesítették előirányzatukat. Tóth Jánosné és Tóth Zsigmondné 156, Szabó Sándor közörszór 158 százalékos termelési átlagot ért el.

Augusztus 17-i kiértékelés szerint 111 százalék volt az üzematlag, 18-án 113 százalék. Ma emelkedett. Már ebből a két napi eredményből is kitűnik, hogy az üzematlag grafikonja felfelé ível. Nap — mint nap emelkedik a teljesítmény, mert a Dohánygyár dolgozói tudják, hogy jobb munkával a még jobb életmód felé haladunk.

SZTAHÁNOVISTA LESZEK

Az alábbi részletet a tirnai „Enver” üzemi egyik elmunkásának naplójegyzetéből közöljük.

1950 június 20.

Ma este 1 óra előtt 5 perccel Ruchi Cami elmunkás munkapadjánál elkészítették a „vezetést” fogszereket. Ezzel az évnegyed tervét 144 százalékra teljesítettük. Első ízben érünk el üzemi szinten ilyen sikert. Nem kétséges, hogy a szép eredményt jórészt munkaversenyünknek köszönhetjük. Az egész üzemi boldog. Természetes ez, hiszen jól teljesítettük feladatainkat.

Amikor megszólalt a gyár szírenája, boldogan gyülekeztünk és jól megszorogattuk egymás kezét. En valahogy úgy éreztem, hogy a szírenabűgés azt jelenti, hogy üzemiünk rálepett az egyre nagyobb sikerek útjára. Valami új költözött üzemiünkbe. En különösen éreztem ezt, hiszen itt nőtem fel ebben az üzemben, ismertem valamennyi problémáját és nehézségét. A leküszöbölés munkája, az egyéni felelősség érzése, a minőségi termelés, a gépek szakszerű kihasználása, — ez hozta meg az eredményt.

Ezekre gondoltam, miközben hazafelé tartottam. Anyám hamarosan megértette, miért vagyok ilyen boldog. Bizony az elmúlt években

gyakran tértem haza gondterhelten, bosszusan. Ezalatt az idő alatt anyám jól megtanulta a „terv”, „minőség”, „önköltés”, meg ehhez hasonló szavakat. Most aztán ugyancsak értékelni tudta mai örömeim.

Vacsora közben örömmel emlékeztem vissza az eddig megtett útra. Mennyi erőfeszítésre volt szükségünk, hogy megismerjük a gépeket, hogy újabb szerszámokat készítsünk, hogy előrehaladjunk, hogy megszervezzük a brigádokat, a szocialista munkaversenyt.

Elmondhatom, hogy jól dolgoztam, hiszen elmunkás vagyok. Ez azonban nem elég. Magasabbra akarok eljutni, mint munkás; sztahanovista akarok lenni és az is leszek. Ugy akarok dolgozni, ahogy a szovjet munkások dolgoznak, hogy ésszerűsítéseket vezessek be, hogy új munkaszereket alkalmazzak, hogy a munkában egyetlen percet se veszítsek el...

1950 július 1.
Ma egy csoport nemzetgyűlései képviselőt kísértem végig az üzemen. Köztük volt Duze Bajrami képviselő, kinek két fia a háborúban hősi halált halt. Figyelmesen nézegette a nagy önműködő esztergapadot, amelynél Theodori dolgozik.

— Ez a gép a náborús jóvátétel-

ből való — mondta a képviselőnek Theodori.

— Vigyázatok nagyon erre a gépre fiam, mert igen sokba került nekünk, — mondta a képviselő.

Mielőtt eltávoztak volna a látogatók az üzemből, a képviselő a következőket mondta:

— Annakidején a fiam beszélt nekem a gyárakról, amelyeket az országunkban építenek majd, a technikusokról, akiket országunkban fognak kiképezni. A fiam életét adta mindezért, mielőtt megvalósulhattak volna e szavak. De szavai valóra váltak. Nagyon örültem, amikor láttam, hogy itt az üzemben milyen lelkesen dolgoztok, mennyire akarjátok szakmai tudásotokat növelni. Eljének országunk ifjú technikusai.

Szavai mély hatást kellettek bennem. Megfogadtam, hogy még jobban fogok dolgozni, még jobban fogom képezni magamat.

1950 július 4.

Brigádomb grafikonján a nevem mellé bejegyezték, hogy napi teljesítményem 160 százalék. Holnap azonban még többet kell termelnem, hiszen sztahanovista akarok lenni. Nagyon kell igyekezniem, de tudom, hogy sikerülni fog...



BEKE (VOLI APOLLO)

5, 7, 9 órákor

METEOR:

Ma: 4, 6, 8 órákor

Szabóné

Magyar film:

VIGSZINHAZ:

5, 7, 9 órákor

Szerdát bezárólag:

Szovjet vigjáték:

Legény

a Tajgáról

HIREK

Várható időjárás: Kellemes, nyári időt kapunk elsősorban helyi záporokkal.

Alkotmányunk ünnepére a debreceni textilipari üzemek dekorációsversenyt indítottak, mely versenyből a Harisnyagyár került ki győztesen. A nemrég államosított üzem dolgozói nagy lelkesedéssel készültek erre a versenyre és jó munkájukkal megszerezték az elsőséget.

Ifjúsági brigádokat szervez a DISZ azokra a helyekre, ahol még ebben az évben felépül a tanyaközpont. A fiatalok munkájukkal segítenek az építkezéseknél.

Jól sikerült műsoros délutánt rendezett Alkotmányunk évfordulóján a klinikai napköziotthon. A gyermekek szép szavallatokkal, énekszámokkal és néptáncokkal szórakoztatták a közönséget.

Szombaton délnél a Kefeyár dolgozói ünnepséget rendeztek. Az ünnepi beszédet Péntes Ilona üzemi párttitkár elvtársnő tartotta. Az Alkotmányról beszélt, majd pedig Pószár József és Gubicz István szavaltára került sor.

A hajdúszoboszlói „Petőfi” TSZCS ifjúsága nagyszabású kulturműsorral szórakoztatta vasárnap este a dolgozókat. Hajdúszoboszlón zászolt avaték ezen a napon a DISZ fiataljai.

Körösszegapátiban Gáll Lajos 38 holdas kulák a közelítést félreakarva vezetni. Két személy helyett négyet jelentett be s ennek alapján hagyta magánál a fejadagot. A dolgozók ébersége leleplezte mesterkedését és megtiltették ellene a feljelentést.

Hétfőn délután fél háromkor röpgyűlés volt a Bútorgyárban. Az üzem dolgozói a koreai nép megsegítését tárgyalták meg. Ugy, mint már egy néhány üzemben, őik is elhatározták, hogy szeretetsomagokat küldenek a hősrétek, melyek beszerzésére két órahosszal munkájuk értékét ajánlják fel. Ezután a tervkölsönkötvények kiosztására került sor.

Hajdú-Bihar megye terményforgalmi vállalata értesíti a fűszerkereskedőket, hogy pótlomliszt osztás lesz 1950. augusztus hó 22-én, kedden A-K-ig, 1950 augusztus hó 23-án, szerdán K-Z-ig.

A dohánygyári békebizottság megértette a békéért vívott harc fontosságát. Felvilágosító munkájuk nyomán a dolgozók legnagyobb szeretetüket fejezték ki a hősrétek iránt és szeretetsomag küldésére 898 forintot ajánlottak fel. Ehhez a mozgalomhoz lelkesen csatlakoztak a Nagyerdei fürdő dolgozói is és elhatározták, hogy ők is küldenek a szabadságukért harcoló hősrétek katonáknak szeretetsomagot.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Barta István ny. MÁV géplakatos 51 éves korában elhunyt. Temetése szerdán a. u. 3 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozó termében. Gyászolják: bányaios felesége, gyermekei, unokái, testvérei, sógorai, sógornői és kiterjedt rokonsága. Lakás: Hadházi telep 40.

PÁRTELET

Megyei Párthizottság közleményei:

Minden alapszervezet aug. 27-ig a taggyűlést tartsa meg. A taggyűlés napirendi pontjai a következők: Üzem szervezeteinek: 1. A normarendelési kapcsolatos feladatok, 2. A tag- és tagjelölt felvételek. A falusi alapszervezeteknél: 1. Begyűjtés, őszi felkészítés, őszi mélyszántás, vetéssel kapcsolatos feladatok, 2. Tag- és tagjelölt felvételek. Felkérjük a párttitkárokat elvtársakat, hogy a fenti napirendi pontokat a helyi viszonyokra konkretizálják le és alaposan készüljenek fel. Szervező osztály.

Városi Párthizottság közleményei:

Rendező Gárdá, figyelem! Ma délután 6 órakor összefoglalkozást tartunk a Vörös Hadsereg-útja 24. szám alatt. Pontos megjelenést kérünk.

Tömegszervezeti közlemények

DISZ. Kedden este 6 órakor kultúrértekezlet. Minden kultúros feltételű jelenjen meg.

KIOSZ. Sütő, cukrász szakosztály szerdán 4 órakor gyűlést tart. - Kovács, kerékpártó szakosztály szerdán este 7 órakor ülést tart. - Asztalos szakosztály tízes csoportvezetői szerdán 7 órára irodánkban „eltétlenül” jelenjenek meg. - Cipész szakosztály tízes csoportvezetői szerdán 7 órára irodánkban jelenjenek meg.

KIOSZ. Azok a kartársak, akik keddi napra jelentkeztek Rákóczi-per olvasásra, 6 órakor székházunkban pontosan jelenjenek meg. Piaci kiskereskedők szakosztályi szerdán 4 órakor szakosztályi ülést tart. - Textilkereskedők csoportjának délután 5 órakor adóközösségi gyűlést tartanak.

Utca- és háztömbbizalmi titkárság felkéri az összes utca- és háztömbbizalmi elvtársakat, hogy a vezetőség ülést 28.án délután 5 órakor a titkárság helyiségében tartják. A tagértekezlet pedig 27.én délelőtt 9 órakor a városháza kistanácstermében lesz megtartva.

MNDSZ. Nőnap beszéd. Kedd: Határút, 5 ó. Mihály Arminné, Vagongyár üzemi, fél 4 ó. orvosi előadás.

Szerdán délután fél 5 órakor a város területén levő összes békebizottságok titkárainak értekezletet tartunk a városháza kistanácstermében. Kérjük az elvtársak pontos megjelenését.

A nagyerdei fürdő thermál osztálya f. hó 23-án, szerdán reggel fél nyolc órakor megnyílik.

JÓL JÁTSZOTTAK A D. MÉMOSZ-LÁNYOK

Az NB II-es kézilabda csapatunk összesapási közül legnagyobb eredményes a D. Honvéd-D. MÉMOSZ női rangadót kísérté. Szépszemű közönség jelent meg a Stadionban és meglepetésre a D. MÉMOSZ góllal poros győzelmet aratott a Honvéd felett - és ezzel a bajnokjelöltek sorába léptek a debreceni lányok. A D. Lokomotív férfiak döntetlenül mérköztek a D. EDOSZ lányok viszont biztosan győzték le a sajtószentpéteri ellenfelüket. Eredményeik a következők:

Férfiaknál: D. Lokomotív-Sajtószentpéteri Tárna 3:3 (2:1). A Sajtó Tárna az utolsó pillanatban egyenlített a debreceniek rossz taktikája miatt. A Lokomotív góllal Frick (2), és Takács szereztek. - D. Honvéd-Edelényi Tárna mérkőzés elmaradt, mert az edényiek nem jelentek meg a mérkőzés színpadán. Nőknél: D. MÉMOSZ-D. Honvéd 4:1 (1:1). Még ebben az arányban is megérdemelt nyert a MÉMOSZ, melynek legjobbjá Pozsa volt, aki egyenlítő három gólt (egyét 13.ásból) dobott. Hajdú, illetve Tündikné szereztek a többi gólt. - D. EDOSZ-Sajtószentpéteri Tárna 3:1 (1:0). A D. EDOSZ a múlt héten látottakkal sokkal jobban játszott. Góllal Diabácy (2) és Homola dobta.

A MAGYAR-ROMÁN ifjúsági atlétikai viadal során a fiúk 11:10:1 arányban győztek, a leányok pedig 47:47 arányban döntetlenül végeztek a román lányok ellen. A keleti kerület színeit képviselő közül Soós a 80 m női gáton 13.4-el győzött, Dö. mőtör 400 m síkon 2:05-el nyert, Győzőtt a D. Lokomotív rögplabda csapat. Nagy küzdelem után 3:1-re verte meg NB II-es mérkőzés során a Sátoraljuhelyi VSK-t. Legjobb embereit a győztes csapatnak: Szabó és Beae.

Vidékiek

apróhirdetéseket bekiel-
beük levében, a szö-
vege az apróhirdetés
árát apró postabélyeg-
ben kérjük bekiel-
Köznep 30 fill. vasar-
nap 50 fill. szavankent

NEMZETI VÁLLALATOK
szövetkezetek olcsó sze-
melybérutó fuvarozás Sza-
boral, Rákóczi 60. Tel.:
38-02. Ny 1080-0

HIDEG dauer, meleg
dauer, hajfestés, tartós
szempillafestés garanciá-
val: Komáromi, Bajcsy-
Zsilinszky u. 3. Sz 2855-0

BALATONBOGLÁRRA
OTI üdülőbe Iglió Vilma
elvtársnőnek jó munkát és
szórakozást kívánunk sok
szeretettel Marika, Ricci és
a „kis” Pálca. R-0

OKTATÁS

KÖNYVELÉSI tanfolyam-
ra jelentkezést elfogad:
Orosz Ságvári Endre u.
4. I. em. Sz 2870-2

ÁLLÁS

GYERMEKSZERETŐ, 20
éven felüli főzömindenest
keresek jó bizonyítvánnyal
Sztálin krt 72. (központi
egyetem mellett). D. u. 4-
6 óráig. Sz 3677-3

LAKÁS

SÜRGŐSEN keresünk
3-5 szobás komfortos laká-
sát város központjában.
Költségtérítést fizetünk.
Veglyanyag, Csapó-u. 17.
4627-4

EGYSZOBÁ, konyha,
spejzos lakáscsát elcsere-
ltem kétszoba mellékhelyi-
ségeivel. Vigkedvű M. u.
62. szám. 4772-4

ÖTSZÁZ forintot és egy
szép, utcai, parkettes fő-
bérleti szobát faspincével
adok annak, aki egyszoba
konyhás lakást átad. -
Szent Anna-u. 13. fűszer-
üzlet. Hétfőn. 4747-4

UTCAI szoba, konyha,
spejzos lakáscsát elcsere-
lem hasonlóval a belvá-
rosban. Jókai-u. 3. 1 ajtó
jobbra. 3902-4

VAGONGYÁRNÁL szoba,
konyha, spejzos szaraz,
tisza lakáscsát elcsere-
ltem bent a városban. Mal-
vin-u. 26. 4455-4

BUTOROZOTT SZOBA

BUTOROZOTT szoba ki-
adó férfi részére. Piac-u.
63. földszint 3. 4780-5

EGYETEM közelében bú-
torozott szoba kiadó. Kar-
tács-u. 18. 3676-5

PÉNZESTÁRS

ÜZLETHELYISÉGGEL és
tökevel társulnék férfikon-
fekció kereskedő iparral
rendelkezővel. Ajánlatot
„Megbízható” jellegre a
kiadóba. 3675-3

VÉTEL

ÓCSKA autóművi külsőt
veszek. Kijelölje 1-3 forint.
Csapó-u. 98. Gombácsi.
Ny 1077-9

DESKÁT, gerendát, fa-
lemezt, polcotok veszek. -
Kacsó Zoltán, Hatvan-u. 47.
Sz 2853-0

VENNÉK apródtéves gob-
lein képet. Neumann, Bá-
dogos-utca. Sz 2348-9

SZIL vagy nutria szőr-
mét kabátbélésnek veszek.
Werner, Vörös Hadsereg-
útja 53. 3679-9

ELADO RUIAFALE
PERZSAGALLER-FAZON
megbízásból olcsón eladó
Jakab szűcsnél, Kossuth-u.
28. udvarban. M-10

EGY prima fekete női té-
likabát eladó, Széchenyi 15.
III. ajtó 3665-10

FERFIÖLTÖNY, felöltő,
cipők, ingaóra eladó, Si-
monffy-u. 55. Balra. Sz 2857-10

ELADO BUTOR
ELADO egy használt sez-
on Nyomatoló-u. 16. H
KÉTSZEMÉLYES és egy
személyes rekamiék, foto-
lek és hencserek kaphatók
és megrendelhetők Rákó-
czi-u. 35. Bálintnál. 11

HENCSEK, vitrin, kony-
hakredenc, öszecsukós vas-
ágy, ágyosztrónny, más bú-
torok eladók. Hatvan-u. 27.
pince balra. Sz 2834-11

Piskolti

gyermekkosci és játé-
szletével városháza alá
költözött

FIGYELEM! Festett háló,
konyhabútor, saját készítő-
sü, Arany János u. 1. ud-
varban. Schwarcz Sámuel.

REKAMIE, fotelek, hen-
cserek jó minőségben ol-
csón kaphatók Majornál,
Péterfia u. 26. 11

KISLAKASOK leghőbb
vágya, Vig kárpitos rek-
amié-ágya. Éjjel alszik, nap-
pal ül, Pihen rajta remé-
küll. Hencserek, rekamiék,
fotelek, elsőrendű kivitel-
ben akphatók, megrendel-
hetők. Vörös Hadsereg-útja
7. II. udvar. Sz 2839-11

EBÉDLŐBERENDEZÉS
kompakt modern, fenyezett,
megtepo olcsón eladó, Péter-
fia u. 52. Sz 2871-11

HÁLÓSZOBASZEKRENY
előszobáit, ágyosztrónny,
kisméretű ágy eladó. Nem-
zetőr-u. 3. Sz 2841-11

VESEK hálószoba, kony-
ha és vegyes magános bú-
torokat, kályhákát, szönye-
geket, Mezei, Erzsébet-u.
44. szám. Sz 2833-11

NAGY kétszemélyes ra-
kamié, két modern fotel,
„Deha” rekamié, kétszem-
élyes szalon olcsón eladó.
Erzsébet-u. 44. Sz 2834-11

RADIO
RADIO, RÁDIÓJAVÍTÁS
PRECIZ munka, olcsó ár.
Szuperhangolás. NANASSY,
Piac-u. 87. 12

NAGYTELEJESÍTMÉNYŰ
városházai világító szu-
per-előző, Káivín tér 3.
Sz 2872-12

KETTŐ, három és négy
lámpás világító rádiók
megbízásból olcsón eladók.
Piac-u. 8. Marci. Sz 2886-12

AUTO, MOTOR,
KERÉKFAR

ELADO egy Adler-Junior
gépkocsi. Megtekinthető
Rákóczi-u. 60. Ny 1079-13

CSEPEL 100-as három se-
bességes eladó, Kassa u. 1.
Sz 2867-15

VARRÓGÉP

NAGY szabó varrógép
eladó. Ugyanott kis búto-
rozott szoba kiadó. Csapó-
utca 33. 4733-14

VARRÓGÉPEKEL rádió-
kat, gramofonokat, varrógép-
eket legújanyosabb u. el-
ad, vesz Soltész, Káivín tér
2. sz. Sz 2873-14

VARRÓGÉPEK, fejeket,
aljakat veszek. Kerékpár-
nak, varrógépnek szaksze-
rői javítása és eladása ga-
ranciával. Bodnár műsze-
rés, Csapó-u. 81. Ny 1037-14

EGY szabó varrógép, elő-
re, hátra varr, eladó. Mar-
kotányos-u. 16. (Móricz-ú.)
3669-14

LEGMAGASABB napl-
áron veszek: karikahajós,
bobinos női varrógépét -
hibásat is - és használt
kerékpárt. Magos Gy. ter
11. szám. Sz 2882-14

ELADO GÉP, SZERSZAM

IROGÉP, sokszorosítógép,
számológép eladás, vétel,
csere: Szökéné, Kölcsey-
utca 24. Sz 2770-15

IROGÉP, sokszorosítógép,
számológép javítás, vétel,
eladás: Ludmány, Szent A-
utca 10. (bérház). Telefon:
48-07. Sz 2869-15

HANGSZER

RÖVID zongora sürgő-
sen eladó. Karcu-u. 71.
4701-16

HEGEDŰ, egész és feles
eladó. Széchenyi u. 20. há-
tul az udvarban. Ny 1071-16

TÜZHELY

CSEREKALYHÁK átra-
kását vállaltatás feladás-
sággal szálalom vidéken is.
Uj kályhák és kandallók
megrendelhetők. Mese Ist-
ván kályhámester Debrecen,
Holló János u. 8. sz.
volt Margit-fürdővel szem-
ben. 17

ASZTALTÜZHELY, új,
cladó. Kossuth-u. 49. 3689-17

TÜZHELY, barnacsem-
pés, duplasütős, vízmelegi-
tős, berakot, eladó. Csapó-
utca 41. Sz 2863-17

TÜZHELYEK szénhez, fá-
hoz jóállású kapható.
Vasútlelet, Hatvan u. 61. 17

GYERMEKKOCSI

GYERMEKKOCSI, sport,
mely, legszebb kivitelben
nagy választékban kapható
Piskoltinál, Piac-u. 42.
Ny 1075-18

GYERMEKKOCSIK, órák
kaphatók, cserélhetők. -
Gyermekkosciat veszek. -
Villanykörtécse. Hunya-
di-u. 11. Sz 2824-18

ELKÖLTÖZTUNK! Szép
sport, és rélykosci állan-
dóan kaphatók Piskoltinál
Piac-u. 20. városháza alatt.
1075-18

GAZDASÁGI ESZKÖZ

ELADO szőlőprés, szőlő-
zúzó, boroshordók, Kar-u.
37. alatt. 3687-14

ÉPÜLETANYAG

BONTÁSBÓL való téglá
eladó. Jókai-u. 22. 3674-20

NAGYMERETŰ ikerablak,
felcájó, különböző ablak-
rámkák eladók. Nemzetőr-
utca 3. Sz 2842-20

CSATORNA, 20 folyóme-
ter, Pasznát deszkák el-
adók. Csapó-u. 41. Sz 2862-20

FEHÉR tükrös ajtó, há-
rcmájtos szekrény, véko-
nyabb alakra fekete női
tűlikabát, fél szilbunda, női
ruha, kalor szénkályha. -
Megtekinthető 12-14-ig.
Csapó-u. I. I. I. I. I. I. I. I. I. I. I.
5. ajtó. 3671-20

ELADO VEGYES

KETTŐ kézikocsi, Wert-
heim kassza, nagy roltós
íratsekreny, ötmázsás to-
lösmérleg, gázmelegítő el-
adó. Mező Armin, Irinyi-g
4741-21

GYERMEK hintaszék el-
adó. Bathány-u. 5. ke-
resztéplület. 4748-21

KÖNYV- és ruhaszek-
rény eladó. Kossuth-u. 11.
Pasztor. 4731-21

ELADO két fehér vas-
ágy. Bethlen-u. 24. közép-
ső lakás. 4724-21

IROGÉP, székek szalon és
lakarók 500 kg-os tolgé
merleg, hordók ocska téglá
Hatvan u. 65. sz 3664-21

UJ 42-es méhkaptár, áh-
rom darab, eladó. Csapó-u.
41. szám. Sz 2864-21

KIRCHNER szalgafűrés
700 - eladó. Török Bálint.
utca 3. 3678-21

AJÁNLAT

ÜVEGES munkát vállal:
Papp, Csapó-u. 19. vagy
Vörösmarty-u. 4. Sz 2829-22

SZÖRMEBUNDÁKAT,
börkabátokat készítek, ala-
kítok, javítok, veszek, el-
adok: Kövály szűcs, Vörös
Hadsereg-útja 67. emelet.
Sz 2869-22

ROLLOS ajtó, sütődefel-
szerelés, ajtó, ablak eladó
Leiningen-u. 17. 22

BUNDÁJÁT alakíttassa,
jvítása divatos formára.
Katoná Vilmos szűcsmester
nél, Simonffy u. 2. 4555-22

BETEGTÖLÖKÖCSI eladó,
Homok u. 111. sz. 3639-22

IROGÉP számológép,
gyorsfűző eladó, Varrógép
szakszerű javítása, Molnár
műszerész Kossuth 51. hátnl
az udvarban Ny 1042-22

NYLON forrasztás címre
ügyelni Orosz Piac u. 66.,
vármegyeháza mellett,
Ny. 1093-22

TÖLTÖTÖLLAKAT szak-
szerűen javítok, iskolatár-
sok nagy választékban Kö-
halminő Szag u. 4. Ny 1074-22

KALAPJA piskos, for-
mátlan? Szakszerűen tisz-
títja, formázza ifj. Dalmi
kalaposmester, Vár-u. 2.
(Csapó-u. sarok.) 22

BOTÁ István és fia bá-
dogosmesterek vas. és réz,
üstök önozását vállalják.
Kaczinzy-u. 6. Sz 2789-22

POLOSKÁRTÁST cíán-
gázzal és kontakt elárás-
sal felelősséggel vállal:
Boczko vegyészmenők. Rá-
kóczi 35. Tel.: 35.67. 4699-22

SZÖRMEBUNDÁJA Átsza-
bását, javítását, készítését
szolid ártn vállalja Jakab
Antal szűcsmester, Kossuth
utca 25. udvarban. Ny 1069-22

ÜVEGES munkás vállal:
Papp, Csapó-u. 19. vagy
Vörösmarty-u. 4. Sz 2829-22

FEST, tisztít Nagy kelme
festő, Széchenyi-u. 50. -
Felvételi hely: Halköz. var-
rodában. Sz 2333-22

LOHUSÁR olcsó és jól
Kolbász 6 forint, darált,
hús 4.80 forint, Mester-u.
38. Fülöp lómezsáros. 4637-22

FIGNICZKY István órák
áthelyezve Szent Anna-u.
1. szám. B é k e. mozgóval
szemben. Sz 2866-22

BÖRÖNDJAVÍTÁST, re-
tikültestést vállalok: Szé-
lagyi börröngös, Simonffy-
utca 4. szám, tejlacnál. Sz 2866-22

POLOSKÁRTÁST cíán-
gázzal felelősséggel vállal:
Kiss, Melliusz-tér 7. Tele-
fon: 36.89. Sz 2866-22

NYLON kabaját - nagy
hibával is - felelősséggel,
pontosan javítja: Bolla szá-
bó, Piac-u. 30. I. em. Sz 2866-22

CSIZMASAMFA 70 forint
kaptafa, cipősamfa legol-
csóbb jámbor István kapta-
fakészítő mesternél, Kos-
suth-u. 49. Ny 1099-22

ESERNYŐ szakszerű ja-
vítása, áthúzás és új en-
nyő Lukács esernyőkészítő
mesternél, Arany J. 8. Ny 1099-22

SZAPPANNAK való zsi-
radékot szappanra átcsere-
lek, Kölcsey-u. 8. Pál Jenos
3681-22

ÁLLAT

ELADO 3 darab tizhóna-
pos mangalica südő Accl-
utca 22. 4745-22

FAJTISZTA háromhóna-
pos drótszörű toki kúlya
eladó, Domokos Lajos u. 6.
3540-22

FOGOLYSZINŰ leghor-
nővendék kakasok kapha-
tók, István-ut 45. 3672-22

INGATLAN

HÁZHELY eladó. B. Pál
Zsigmond, Percecs. Vá